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ในบทนี้จะพจิารณาถงึลกัษณะของตลาดผูกขาดอย่างสมบูรณ์  การก าหนดราคาและ
ผลผลติทีจ่ะไดก้ าไรสงูสุดในตลาดผกูขาด และจะเปรยีบเทยีบกบัการก าหนดราคาและผลผลติที่
ได้ก าไรสูงสุดในตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์  การจดัระเบยีบควบคุมการผูกขาด ตลอดจน
พจิารณาถงึผู้ผูกขาดที่มหีลายโรงงาน  ผู้ผูกขาดสองฝ่าย ผู้ผูกขาดที่ขายสนิค้าในราคาที่
แตกต่างกนัหรอืการตัง้ราคาล าเอยีง และผลกระทบของภาษต่ีอราคาและผลผลติของผูผ้กูขาด 

 
ความหมายและลกัษณะของตลาดผกูขาดสมบรูณ์ 

Monopoly มาจากภาษากรกี mono แปลว่า หนึ่ง polien แปลว่า ผูข้าย ดงันัน้ตลาด
ผูกขาดสมบูรณ์ หมายถงึ การจดัตลาดรปูหนึ่ง ซึง่มอีงคก์รธุรกจิการผลติเพยีงหน่วยเดยีวที่
ผลติสนิคา้ชนิดหนึ่งซึง่เป็นสนิคา้ทีไ่ม่สามารถใชส้นิคา้อื่นแทนได้ ในตลาดประเภทนี้ไม่มคีู่แข่ง
เพราะผูผ้ลติอาจไดร้บัอนุญาต หรอืไดส้ทิธพิเิศษจากรฐับาลในการประกอบการแต่เพยีงผูเ้ดยีว 
ผูผ้ลติจะเป็นผูก้ าหนดราคาและจ านวนผลติเอง และผูผ้ลติสามารถป้องกนัมใิหผู้อ้ ื่นเขา้มาผลติ
แขง่ขนั 

จากความหมายของตลาดผูกขาดอย่างสมบูรณ์ จงึสามารถสรุปลกัษณะของตลาด
ผกูขาดอยา่งสมบรูณ์ได ้คอื 

(1)  มผีูผ้ลติเพยีงคนเดยีว 

(2)  สนิค้าทีผ่ลติมคีุณสมบตัไิม่เหมอืนสนิคา้อื่น และไม่สามารถใชส้นิค้าอื่นแทนได้
 (3)  ผูผ้กูขาดก าหนดจ านวนผลติและราคาของสนิคา้เอง คอื เป็น  price maker 

(4)  ผูผ้กูขาดไมม่คีู่แขง่โดยตรง 

 

บทท่ี  8 
การก าหนดราคาและผลผลิตในตลาดผกูขาดอย่างสมบูรณ์  

(Price and Output under Pure Monopoly) 
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เนื่องจากผูผ้ลติสนิคา้ในตลาดผูกขาด เป็นผูผ้ลติเพยีงคนเดยีว หรอืเป็นผูข้ายสนิคา้
เพยีงคนเดยีวในอุตสาหกรรม ดงันัน้จงึอาจกล่าวไดว้่า ในตลาดผูกขาดนัน้ เมื่อกล่าวถงึหน่วย
ผลติ(firm) กค็อือุตสาหกรรม (industry) หรอืตลาด (market) นัน่เอง เพราะว่าในอุตสาหกรรม
นัน้มผีูผ้ลติเพยีงรายเดยีว ดงันัน้เสน้อุปสงคท์ีห่น่วยผลติเผชญิกค็อือุปสงคข์องตลาดนัน่คอื ผู้
ผูกขาดเป็นผูก้ าหนดราคา (price maker หรอื price searcher) ซึง่จะเป็นส่วนผสมของราคา
และปรมิาณขายที่จะท าให้ผู้ผูกขาดได้ก าไรสูงสุด แต่ผู้ผูกขาดไม่สามารถก าหนดราคาและ
ปรมิาณไปพรอ้มๆ กนัได ้ และจากการทีผู่ผู้กขาดมเีพยีงรายเดยีว และไม่มสีนิคา้อื่นใชแ้ทน
(market demand) ซึง่มลีกัษณะเป็นเสน้ทอดลงจากซา้ยไปขวา และเนื่องจากสนิคา้ทีซ่ือ้ขาย
นัน้ไม่มสีนิคา้อื่นทดแทนไดอ้ย่างใกลช้ดิ ผูผู้กขาดจงึสามารถจะควบคุมราคาทีค่ดิจากลูกคา้ได้
ได ้ จงึท าใหค้่าความยดืหยุ่นไขวข้องอุปสงคร์ะหว่างผูผ้ลติทีม่กีารผูกขาดจงึมคี่าต ่า นัน่คอื ผู้
ผกูขาดเชื่อว่าการกระท าของเขาจะไม่กระทบกระเทอืนผูผ้ลติรายอื่น และการกระท าของผูข้าย
รายอื่นจะไมม่ผีลกระทบต่อเขาดว้ย 

 
สาเหตขุองการผกูขาด 

การทีเ่กดิการผกูขาดมสีาเหตุจาก 

1.  ขอ้จ ากดัทางกฎหมาย (legal restriction) เน่ืองจากผูผู้กขาดไดร้บัลขิสทิธิใ์นการ
ผลติ หรอืสมัปทานจากรฐับาล หรอืรฐับาลได้ตัง้ก าแพงภาษีการค้าสนิค้าต่างประเทศ เพื่อ
จ ากดัการแขง่ขนัจากต่างประเทศ 

2.  ผูผ้ลติเป็นผูค้วบคุมอุปทานวตัถุดบิทีส่ าคญั หรอืเป็นผูรู้เ้ทคนิคการผลติแต่ผูเ้ดยีว
จงึท าใหเ้กดิการผกูขาด 

3.  บรษิทัทีอ่ยู่ในตลาดใช้นโยบายจ ากดัราคา (limit pricing policy) เพื่อมุ่งทีจ่ะ
ป้องกนัการเขา้มาของบรษิทัอื่น โดยอาจมนีโยบายอื่นมาใชร้่วมกนั เช่น การโฆษณา หรอืผลติ
สนิคา้ใหแ้ตกต่างกนั จงึท าใหเ้กดิการผกูขาดขึน้ 

4.  บรษิทัอาจมกีารผูกขาดตามธรรมชาติ (natural monopoly) คอืเป็นบรษิทัที่มี
ประสทิธภิาพการผลติสูงเมื่อเทยีบกบัขนาดของตลาด ท าใหไ้ม่ส่งเสรมิใหม้ขีนาดของโรงงานที่
เหมาะสมมากกว่าหนึ่งแห่ง และเสน้ต้นทุนเฉลีย่ระยะยาว (LAC) ของผูผู้กขาด จะลดลงตลอด
ช่วงของผลผลติ 
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การก าหนดปริมาณผลิต เพ่ือให้ได้ก าไรสงูสดุ 

การวเิคราะหห์าจ านวนผลผลติทีจ่ะไดก้ าไรสงูสุด พจิารณาได ้2 ทาง คอื 

1.  การวิเคราะหโ์ดยใช้เส้นรวม  (Total Curve Approach)  

การวเิคราะห์โดยวิธนีี้จะเหมอืนกับที่ได้เคยพจิารณามาแล้วในตลาดแข่งขนัอย่าง
สมบูรณ์ เพยีงแต่เสน้รายรบัรวม (TR) ของตลาดผูกขาดมลีกัษณะเป็นเสน้โคง้ โดยเพิม่ขึน้
จนถงึจุดสูงสุด แลว้ลดลง ทัง้นี้เนื่องจากเสน้อุปสงคข์องผูผู้กขาดจะมลีกัษณะทอดลงจากซา้ย
ไปขวาและเป็นเสน้เดยีวกบัเสน้อุปสงคต์ลาด จงึท าใหเ้สน้รายรบัรวม (TR)  มลีกัษณะเป็นเสน้
โคง้รปูระฆงัคว ่า เสน้รายรบัเฉลีย่ (AR) จะเป็นเสน้ทอดลงจากซา้ยมาขวาและเป็นเสน้เดยีวกบั
เสน้อุปสงค ์(D)  ส่วนเสน้รายรบัเพิม่ (MR) จะอยู่ต ่ากว่าเสน้รายรบัเฉลีย่ (AR) ทุก ๆ ปรมิาณ
เดยีวกนั  ดงัไดพ้จิารณาลกัษณะของเสน้รายรบัรวม (TR) รายรบัเฉลีย่ (AR) รายรบัเพิม่ (MR) 
และเสน้อุปสงค ์(D) ของตลาดผกูขาดมาแลว้ในบทที ่3 

ผูผ้ลติจะไดร้บัก าไรสูงสุดเมื่อรายรบัรวม (TR) สูงกว่าต้นทุนรวม (TC) มากทีสุ่ดโดย
ผลผลติระดบัที่ TR อยู่สูงกว่า TC มากทีสุ่ด อยู่ทีร่ะยะตัง้ฉากระหว่าง TR และ TC สูงสุด ซึง่ 
ณ ปรมิาณผลตินี้ เสน้ TR และเสน้ TC จะม ีslope เท่ากนั นัน่คอื MR เท่ากบั MC 
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รปูท่ี  8 - 1  การก าหนดปริมาณผลผลิตท่ีจะได้ก าไรสงูสดุในตลาดผกูขาด 
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จากรปูที ่8 – 1 (ก) ปรมิาณผลติทีผู่้ผลติจะไดก้ าไรสูงสุดซึง่ TR อยู่สูงกว่า TC มาก
ทีสุ่ด อยู่ ณ ปรมิาณผลติเท่ากบั OQ3 หน่วย และไดก้ าไรทัง้หมดเท่ากบั CD บาท  และผูผ้ลติ
จะขาดทุนมากทีสุ่ด ณ ปรมิาณผลติเท่ากบั OQ1 หน่วย ซึง่เป็นปรมิาณทีต่้นทุนทัง้หมด(TC) 
อยู่สูงกว่ารายรบัทัง้หมด (TR) มากทีสุ่ด โดยขาดทุนทัง้หมดเท่ากบั  AB  บาท  จะเหน็ว่า ณ 
ปรมิาณผลติทีไ่ดก้ าไรมากทีสุ่ดและขาดทุนมากทีสุ่ดนี้จะเป็นจุดที่  Slope  ของ TR เท่ากบั  
Slope ของ TC หรอื MR เท่ากบั MC ดงันัน้จุดที ่MR เท่ากบั MC  จงึไม่ไดเ้ป็นจุดทีป่ระกนัว่า
จะได้ก าไรสูงสุดเสมอไป อาจเป็นจุดที่ขาดทุนมากที่สุดก็ได้  ในการวิเคราะห์โดยใช้หลัก 
Marginal Curve Approach จงึต้องมเีงื่อนไขทีเ่พยีงพอ (Sufficient condition)  ทีจ่ะสนับสนุน
ว่าปรมิาณผลตินัน้ไดก้ าไรสงูสุด   

การพจิารณาทางดา้นเส้นรายรบัรวมและเสน้ต้นทุนรวม (Total Curve Approach) 
เมื่อหาก าไร ณ ปรมิาณผลติต่าง ๆ ได้ แล้วน ามาเขยีนเป็นกราฟแสดงเส้นก าไร () ในรูปที ่
8–1(ข) การที่จะได้ก าไรสูงสุดจะเหน็ว่า ณ ปรมิาณผลติที่ได้ก าไรสูงสุด ค่า Slope ของเส้น

ก าไรทัง้หมดจะมคี่าเท่ากบัศูนย ์(
Qd

d  = 0)   และ 
2

2

Qd

d   มคี่าน้อยกว่าศูนย ์ (
2

2

Qd

d  < 0) 

2. การวิเคราะห ์โดยใช้เส้นหน่วยเพ่ิม (Marginal Curve Approach)  

จากการทีพ่จิารณาแลว้ว่า ณ ปรมิาณผลติทีไ่ด้ก าไรสูงสุดจะไดว้่า Slope ของ TR
เท่ากบั Slope ของ TC หรอื รายรบัเพิม่ (MR) เท่ากบั ต้นทุนเพิม่ (MC)  เมื่อหาค่าของ Slope 
ของ TR  และ Slope ของ TC ไดแ้ลว้น ามาเขยีนเป็นกราฟรปูที ่8 -1 (ค) ซึง่แสดงใหเ้หน็เสน้
รายรบัเพิม่ (MR) ในตลาดผูกขาดจะมลีกัษณะเป็นเสน้ทอดลงจากซา้ยมาขวา และมคีวามชนั
เป็น 2  เท่าของเสน้รายรบัเฉลีย่ (AR)  ส่วนเสน้ต้นทุนเพิม่ (MC) จะมลีกัษณะลดลงแลว้
เพิม่ขึน้ เมื่อปรมิาณผลติเพิม่ขึน้ จะเหน็ไดว้่ารายรบัเพิม่(MR) เท่ากบัต้นทุนเพิม่ (MC) ณ 
ปรมิาณ Q1  และ Q3 หน่วย  แต่ ณ ปรมิาณ Q1 หน่วย  ผูผ้ลติจะขาดทุนมากทีสุ่ด ทัง้นี้
เพราะว่า ณ ปรมิาณผลตินี้ ต้นทุนรวม (TC) สูงกว่ารายรบัรวม (TR) มากทีสุ่ด ซึง่จะไดว้่า 
slope ของ TC เท่ากบั slope ของ TR หรอื MC เท่ากบั MR เช่นเดยีวกบั ณ ปรมิาณเท่ากบั 
Q3 หน่วย      

ดงันัน้ในการวเิคราะห์จุดก าหนดปรมิาณผลผลติที่จะท าให้ผู้ผลติได้รบัก าไรสูงสุด 
โดย  Marginal Curve Approach  นอกจากจะมเีงื่อนไขทีจ่ าเป็น (Necessary condition) ว่า 
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รายรบัเพิม่ (MR) จะต้องเท่ากบัต้นทุนเพิม่ (MC)แลว้ ยงัต้องมเีงื่อนไขทีเ่พยีงพอ (Sufficient 
condition) ทีจ่ะสนับสนุนว่า ณ ปรมิาณผลตินัน้ ผูผ้ลติจะไดก้ าไรสูงสุดเมื่อ Slope ของ MR 
ต้องน้อยกว่า  Slope ของ MC   ซึง่จากรปู ปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ าไรสูงสุด คอื  OQ3 หน่วย   
และปรมิาณผลติทีน้่อยกว่า OQ3 หน่วย รายรบัเพิม่ (MR) มากกว่าต้นทุนเพิม่ (MC)  ผูผ้ลติ 
จะไดร้บัก าไร จงึผลติสนิคา้ปรมิาณเพิม่ขึน้ แต่ ณ ปรมิาณผลติมากกว่า OQ3 หน่วย รายรบั
เพิม่ (MR) น้อยกว่าตน้ทุนเพิม่ (MC) ผูผ้ลติจะขาดทุน จงึลดปรมิาณผลติลง 

รปูท่ี  8 – 2  การวิเคราะหโ์ดยใช้เส้นหน่วยเพ่ิม (Marginal Curve Approach) 

 

 

 

 

 

 

 

 

ธุรกจิที่ต้องการหาก าไรสูงสุดจะเปรยีบเทยีบรายรบัเพิม่(MR) และต้นทุนเพิม่(MC) 
โดยที ่ 

ถา้   MR  >  MC   ผูผ้ลติทีแ่สวงหาก าไรสงูสุดควรจะขยายปรมิาณการผลติสนิคา้ 

ถา้   MR  <  MC   ผูผ้ลติจะลดปรมิาณการผลติสนิคา้ 

ดงันัน้   MR  =  MC  จะเป็นดุลยภาพของผลผลติทีไ่ดร้บัก าไรสงูสุด 

จากรปูที ่8 – 2  ณ ปรมิาณผลผลติ Q1  หน่วย ซึง่ MR = MC และ Slope ของ MR
มากกว่า Slope ของ MC   แต่ปรมิาณผลติ  Q1  หน่วยนี้ไม่ไดเ้ป็นจุดทีผู่ผ้ลติจะไดก้ าไรสูง
สุดแต่เป็นจดุทีผู่ผ้ลติขาดทุนมากทีสุ่ด และถา้ผูผ้ลติขยายปรมิาณผลผลติมากกว่า Q1 หน่วยจะ
ท าใหร้ายรบัเพิม่ (MR) มากกว่าต้นทุนเพิม่ (MC)  แสดงว่าผูผ้ลติจะไดก้ าไรเพิม่ขึน้ เช่นผลติ 
   

  J 

  MR , MC 
    ฿/Unit 

  0 

  MR 

  MC 

  Q   Q1 

  I 

  Q5 

  H 

  Q3 

  
 

  MR , 
MC 
        

ป     ผ ผ    (Q)  Q1  Q3 

 0 
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Approach 
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,
Qd

MRd
>

Qd

MCd
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Qd

MRd
<

Qd

MCd
 

 ( ) 

ป     ผ ผ    
(Q) 
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  TR , 
TC 
        

 0 
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Approach 
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 Q1  Q2  Q3  Q4 
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Maxim
um 
 loss    

    

 ( ) Qd

d 
= 0 ,  
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2

Qd

d 
 < 0  H 

 G 

ป     ผ ผ    
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   

Qd

d 
= 0 ,  

2

2
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d 
 > 0 
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 G 
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ที ่ Q5 หน่วย ซึง่ MR > MC  แสดงว่า รายรบัทีไ่ดร้บัเพิม่ขึน้จากการขายสนิคา้ไดเ้พิม่ขึน้ 1 
หน่วย มากกว่าต้นทุนทีเ่พิม่ขึน้จากการผลติสนิคา้เพิม่ขึน้ 1 หน่วย  เนื่องจากพืน้ทีภ่ายใต้เสน้ 
MR  จะแสดงถงึรายรบัทัง้หมด (TR) และพืน้ทีภ่ายใต้เสน้ MC จะแสดงถงึต้นทุนทัง้หมด(TC)   
ดงันัน้การผลติปรมิาณเพิม่ขึน้ Q1Q5 หน่วย จงึท าใหร้ายรบัทัง้หมดเพิม่ขึน้เท่ากบัพืน้ที่สีเ่หลีย่ม 
Q5IHO3 บาท และการผลติปรมิาณเพิม่ขึน้เท่ากบั Q1Q5 หน่วย จะท าใหต้้นทุนทัง้หมดเพิม่ขึน้
เท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม  Q5JHO3 บาท  ผูผ้ลติจะไดก้ าไรเพิม่ขึน้เท่ากบัพืน้ที่สามเหลีย่ม JIH 
บาท  ผูผ้ลติจะขยายปรมิาณการผลติสนิคา้เพิม่ขึน้จนกระทัง่ปรมิาณผลติเท่ากบั  Q3 หน่วย ซึง่ 
MR = MC และ Slope ของ MR น้อยกว่า Slope ของ MC ถ้าผูผ้ลติผลติสนิคา้เพิม่ขึน้มากกว่า
ปรมิาณ Q3 หน่วย เป็น Q6 หน่วย  ซึง่ MC > MR  แสดงว่ารายรบัทีไ่ดร้บัเพิม่ขึน้จากการขาย
สนิคา้ไดเ้พิม่ขึน้ 1 หน่วย น้อยกว่าตน้ทุนทีเ่พิม่ขึน้จากการผลติสนิคา้เพิม่ขึน้ 1 หน่วย แสดงว่า
ผูผ้ลติขาดทุน ทัง้นี้เพราะการผลติสนิคา้ปรมิาณเพิม่ขึน้เท่ากบั  Q3Q6 หน่วย  จะท าใหร้ายรบั
ทัง้หมด (TR) เพิม่ขึน้ เท่ากบั พืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม Q3HNO6  บาท และจะท าใหต้้นทุนทัง้หมด (TC) 
เพิม่ขึน้ เท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม Q3HMO6  บาท นัน่คอืต้นทุนทัง้หมด (TC) มากกว่า รายรบั
ทัง้หมด (TR)  ผูผ้ลติจะขาดทุนเท่ากบั พืน้ทีส่ามเหลีย่ม HMN บาท ผูผ้ลติจะลดปรมิาณการ
ผลติลงจนกระทัง่ถงึปรมิาณผลติ Q3 หน่วย ซึง่ MR = MC และจะเป็นปรมิาณผลติทีผู่ผ้ลติได้
ก าไรสงูสุด  โดย Slope ของเสน้ MR น้อยกว่า slopeของเสน้ MC  

ดงันัน้ เงือ่นไขทีจ่ะประกนัการเลอืกผลติทีไ่ดก้ าไรสงูสุด คอื 

(1)   เงือ่นไขทีจ่ าเป็น (Necessary condition) 

  MR   =   MC 

(2)  เงือ่นไขทีเ่พยีงพอ (Sufficient condition) 

 Slope ของเสน้ MC   >   Slope ของเสน้ MR 

จะเหน็ได้ว่า จุดที่ผู้ผูกขาดได้ก าไรสูงสุด จะก าหนดจากหลกัเดยีวกบัตลาดแข่งขนั
อยา่งสมบรูณ์ 

 
การหาผลผลิตท่ีให้ก าไรสงูสดุของผูผ้กูขาดโดยทางคณิตศาสตร ์

จาก                  =     TR – TC 
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เพื่อหาปรมิาณผลติทีไ่ดก้ าไรสูงสุด เงื่อนไขทีจ่ าเป็น (Necessary condition) ส าหรบั
การหาค่าก าไรสูงสุด โดยการหาค่า first derivative ฟงัก์ชัน่ก าไรมุ่งตรงต่อ Q แลว้ใหเ้ท่ากบั

ศูนย ์นัน่คอื  
Qd

d   =  0 

Qd

d   =     
Qd

TRd  –  
Qd

TCd     =      0 

                             
Qd

TRd      =     
Qd

TCd  

นัน่คอื                      MR         =      MC 

เพื่อทีจ่ะใหเ้งื่อนไขทีเ่พยีงพอ (Sufficient condition) เป็นทีพ่อใจส าหรบัการหาก าไร
สูงสุด นอกเหนือไปจาก MR = MC โดยการหาค่า Second derivative สมการก าไร ซึง่มคี่า

น้อยกว่าศูนย ์หรอืไดค้่าเป็นลบ (
2

2

Qd

d  < 0) 

2

2

Qd

d       =     
2

2

Qd

TRd  –  
2

2

Qd

TCd     <     0 

                               
2

2

Qd

TRd      <      
2

2

Qd

TCd  

                              
Qd

MRd       <      
Qd

MCd   

       นัน่คอื       Slope ของ MR    <      Slope ของ MC 

ดงันัน้ เงือ่นไขการก าหนดปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ าไรสงูสุด ประกอบดว้ย 

(1)   Necessary condition:    MR      =    MC 

(2)   Sufficient condition:    
Qd

MRd    <    
Qd

MCd  

แนวความคดิในการค านวณใช้หลกัเดยีวกบัตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ คอือาจจะ
ค านวณจาก Total Approach หรอื ทางดา้น Marginal Approach กไ็ด ้ซึง่ทัง้สองแนวทางจะได้
ค าตอบเหมอืนกนั 
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ถ้าค านวณจากทางดา้น Total Curve Approach เงื่อนไขการก าหนดปรมิาณผลติที่

จะไดก้ าไรสงูสุด ประกอบดว้ย  
Qd

d   = 0  และ 
2

2

Qd

d  < 0 

ถา้ค านวณจากทางดา้น Marginal Curve Approach เงื่อนไขการก าหนดปรมิาณผลติ
ทีจ่ะไดก้ าไรสูงสุด ประกอบดว้ย เงื่อนไขทีจ่ าเป็น (Necessary condition) คอื  MR = MC และ

เงือ่นไขทีเ่พยีงพอ (Sufficient condition) คอื  
Qd

MRd  <  
Qd

MCd \ 

  
ตวัอย่างการค านวณหาผลผลิตท่ีให้ก าไรสงูสดุของผูผ้กูขาด  

สมมตุฟิงักช์ัน่อุปสงคข์องผูผ้กูขาด คอื 

 P     =     5,000 – 17Q 

ฟงักช์ัน่ตน้ทุนของผูผ้กูขาด คอื 

           TC    =    75,000 + 200Q – 17Q2 + Q3  

จงหาราคาและปรมิาณผลติทีจ่ะท าใหไ้ดร้บัก าไรสงูสุด และก าไรทัง้หมดเท่ากบัเท่าใด 

วิธีท า  ถา้ค านวณจากทางดา้น Total Curve Approach จะไดด้งันี้ 

จาก              =     TR  –  TC 

เนื่องจาก  TR     =     P.Q 

           =      5,000 Q – 17 Q2  

ดงันัน้         =      5,000 Q – 17Q2 – 75,000 – 200 Q + 17 Q2– Q3 

           =     4,800 Q – 75,000 – Q3 

First Order Condition ส าหรบัการหาก าไรสูงสุด หาไดจ้าก หา first derivative 
สมการ   มุง่ตรงต่อ Q  แลว้จดัใหเ้ท่ากบัศูนย ์

            
Qd

d     =     4,800  –  3 Q2   =       0 

                                        3 Q2      =     4,800   
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                   Q2       =     1,600 

                                         Q         =      40 ,  – 40  

Second Order Condition  เพื่อหาเงื่อนไขทีเ่พยีงพอทีเ่ป็นที่พอใจส าหรบัการหา
ก าไรสงูสุด โดยหา second derivative สมการ   มุง่ตรงต่อ Q   แลว้ไดค้่าน้อยกว่าศูนย ์

2

2

Qd

d       =      –  6 Q    

ถา้   Q    =   40   ,   
2

2

Qd

d     =   –  6 (40)    =   –  240     <   0 

ถา้   Q    =   –40  ,    
2

2

Qd

d     =    –  6 (–40)     =   240    >   0 

เนื่องจากเงื่อนไขทีเ่พยีงพอ (Sufficient condition) จะต้องไดว้่า 
2

2

Qd

d  < 0 จะเหน็ว่า

เมือ่  Q  =  40  จะได ้ 
2

2

Qd

d   =  –  240  <  0   

ดงันัน้ ปรมิาณผลผลติ (Q) ทีจ่ะไดก้ าไรสงูสุด เท่ากบั  40 หน่วย 

แทนค่า  Q  =  40   ใน  P  =  5,000 – 17Q 

        P       =      5,000 – 17(40) 

          =      4,320   บาท 

แทนค่า Q =  40 ในสมการก าไร เพื่อหาก าไรสงูสุด 

       =     4,800(40) – 75,000 – (40)3     =    52,000   บาท 

ดงันัน้ ผูผู้กขาดจะผลติสนิคา้ 40 หน่วย และจะขายสนิคา้ในราคาหน่วยละ 4,320 
บาท โดยไดก้ าไรทัง้หมด เท่ากบั 52,000 บาท 

ถ้าค านวณจากทางดา้น Marginal Curve Approach ไดด้งันี้ Necessary condition 
ส าหรบัการหาก าไรสงูสุดอยูท่ี ่

           MR        =      MC 
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จาก      MR        =     
Qd

TRd     =    )Q17Q000,5(
Qd

d 2
   

       MR =     5,000 –  34 Q 

           MC =      
Qd

TCd      =   )QQ17Q200000,75(
Qd

d 32
  

       MC =      200 – 34 Q + 3 Q2 

แทนค่า  MR  และ MC  ใน  MR  =   MC 

   5,000 –  34 Q   =      200 – 34 Q + 3 Q2 

              3 Q2     =     4,800   

            Q2     =     1,600 

                 Q      =    40 ,  – 40  

Sufficient Condition ส าหรบัการหาก าไรสงูสุด คอื 

            
Qd

MRd       <      
Qd

MCd  

เนื่องจาก   
Qd

MRd       =     –  34 

              
Qd

MCd       =      – 34  + 6 Q 

ถา้   Q  =   40 ,    
Qd

MCd    =   – 34  + 6 (40)     =    206 

ถา้   Q  =  – 40 ,  
Qd

MCd    =   – 34  + 6 (– 40)   =  – 274  

ดงันัน้ ถา้ Q  =   40 ,   
Qd

MRd    <     
Qd

MCd  

                                – 34    <    206 

       ถา้  Q  =  – 40 ,   
Qd

MRd    >   
Qd

MCd  

                                 – 34    >    – 274   
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เงือ่นไขทีต่อ้งการทีจ่ะไดก้ าไรสงูสุด คอื  MR  =  MC  และ  
Qd

MRd  <  
Qd

MCd  

ดงันัน้ จงึไดว้่า ปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ าไรสงูสุด คอื  Q  =   40 หน่วย 

แทนค่า  Q  =  40   ใน  P  จะได ้ P   =   5,000 – 17(40)  =  4,320 บาทต่อหน่วย 

และ ก าไรทัง้หมด ()    =   4,800(40) – 75,000 – (40)3  =   52,000  บาท 

จะเหน็ว่าค าตอบของทัง้ 2 วธิไีดเ้หมอืนกนั จะเลอืกค านวณวธิใีดวธิหีนึ่งกไ็ด ้

ดลุยภาพระยะสัน้ ภายใต้การผกูขาดสมบรูณ์ โดยวิธีหน่วยเพ่ิม (Short–run 
Equilibrium under Pure Monopoly:  Marginal Approach) 

ดุลยภาพในระยะสัน้ หมายถงึ ปรมิาณผลติสนิคา้ ณ ระดบัทีท่ าใหผู้้บรโิภคไดร้บั
ก าไรสูงสุด ซึง่ก าหนด ณ จุดที ่ MR = SMC  และค่า Slope ของเสน้ MR น้อยกว่า ค่า Slope
ของเสน้ SMC 

หลกัของการตดัสนิใจก าหนดปรมิาณผลผลติและราคาทีใ่หไ้ดก้ าไรสูงสุดของผู้ผูกขาด
ในระยะสัน้ จะต้องพจิารณาว่าเส้นรายรบัเฉลี่ย (AR) อยู่เหนือเส้นต้นทุนผนัแปรเฉลี่ย
(AVC)หรอืไม่ในช่วงทีม่กีารผลติ  ถ้า AR อยู่ต ่ากว่า AVC ผูผ้ลติควรหยุดการผลติ และยอม
ขาดทุนในส่วนของต้นทุนคงที่ แต่ถ้ามชี่วงของผลผลติซึง่เสน้ AR อยู่เหนือเสน้ AVC ผูผ้ลติจะ
ด าเนินการผลิตแม้ว่าจะขาดทุนบ้างแต่ก็เป็นเพียงต้นทุนคงที่บางส่วน และมรีายรบัคุ้มกัน
ต้นทุนแปรผนั  และผลผลติทีไ่ดก้ าไรสูงสุดจะอยู่ที่ MR เท่ากบั MC และ Slope ของเสน้ MC
มากกว่า Slope ของเสน้ MR  
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รปูท่ี 8 – 3 การก าหนดปริมาณผลผลิต และราคาผลผลิตในระยะสัน้ของผูผ้กูขาด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่8 – 3   แกนตัง้แสดงราคา รายรบั และ ต้นทุน มหีน่วยเป็นบาทต่อหน่วย
แกนนอนแสดงปรมิาณผลผลติ(Q)   เสน้อุปสงค์ (D) เป็นเสน้เดยีวกบัรายรบัเฉลีย่ (AR)  มี
ลกัษณะทอดลงจากซา้ยไปขวา เสน้รายรบัเพิม่ (MR) ทอดลงจากซา้ยไปขวา มคีวามชนัเป็น 2
เท่าของ AR   เสน้ต้นทุนระยะสัน้ แสดงดว้ยเสน้ AVC ,  AC  และ MC  เงื่อนไขทีจ่ าเป็นและ
เงือ่นไขทีเ่พยีงพอส าหรบัการหาก าไรสูงสุดในระยะสัน้ คอื  MR  =  MC  และ Slope ของ MC
มากกว่า  Slope ของ MR   

จากรปู ปรมิาณผลติที่ SMC = MR  อยู่ทีจุ่ด E  ณ ปรมิาณผลติ OQ1 หน่วย และผู้
ผูกขาดจะก าหนดราคาต่อหน่วยเท่ากบั  OP1 บาทต่อหน่วย  ในการผลติปรมิาณ OQ1 หน่วย
จะเสยีต้นทุนต่อหน่วยเท่ากบั  Q1B บาท  หรอืเสยีต้นทุนทัง้หมดเท่ากบั  Q1B x OQ1  เท่ากบั
พืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม OCBQ1 บาท และไดร้บัรายรบัต่อหน่วยเท่ากบั Q1A  หรอื OP1  บาท หรอืได้
รายรบัทัง้หมดเท่ากบั  Q1A x OQ1  เท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม  OP1AO1 บาท ผูผ้ลติจะไดก้ าไรต่อ 

  

 ราคา , รายรับ , ต้นทนุ 
฿ /Unit 

 AVC 

 MC 

 AC 

 MR 

 D = AR = P 

 Q  Q1 
 0 

 P1 

 C 

 A 

 B 

 E 
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หน่วยเท่ากบั  AB  บาท  หรอืไดก้ าไรทัง้หมดเท่ากบั AB x OQ1  หรอืเท่ากบั AB x CB หรอื
เท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม  CP1AB  บาท 

ในการผลติในระยะสัน้ สรปุไดว้่า 

(1)    ถา้   AR  =   P  <   AVC   ทุกระดบัผลผลติ ผูผ้ลติควรจะหยดุการผลติ 

(2)   ถ้า   AR  =   P  >   AVC   ในช่วงการผลติ ผูผ้ลติจะผลติที่  MR = MC และ 

ค่า  Slope ของ MC  มากกว่า ค่า Slope ของ MR  (
Qd

MCd  > 
Qd

MRd ) 

ในการก าหนดปรมิาณและราคาผลผลติในตลาดผูกขาด มกัจะมคีวามเขา้ใจผดิอยู่ 2
ประการ คอื 

(1)  มกัมคีวามเขา้ใจผดิเสมอว่า ในการผลติหรอืขายสนิค้าของผู้ผูกขาดจะต้องมี
ก าไรเกนิปกต ิ(excess profit) เสมอ  ในความเป็นจรงิผูผู้กขาดจะไดก้ าไรเกนิปกตหิรอืไม่นัน้
ขึน้อยูก่บัลกัษณะของเส้นอุปสงค ์(D) ของตลาดทีผู่ผู้กขาดเผชญิ และเงื่อนไขของต้นทุนของผู้
ผกูขาด  

ในระยะสัน้ผู้ผูกขาดอาจขาดทุนในการด าเนินการผลติได้เช่นเดยีวกบัตลาดแข่งขนั
อยา่งสมบรูณ์  โดยผูผ้กูขาดจะท าการผลติต่อไปถา้ราคาสงูกว่าตน้ทุนแปรผนัเฉลีย่ (P > AVC)  

ดงันัน้ในระยะสัน้ ผูผู้กขาดอาจจะไดร้บัก าไรเกนิปกติ ก าไรปกติ หรอืขาดทุนกไ็ด ้
เช่นเดยีวกบัตลาดแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ โดยผูผ้ลติทีข่าดทุนจะด าเนินการผลติต่อไปตราบเท่าที่
ราคาสนิคา้ยงัคงสงูกว่าตน้ทุนแปรผนัเฉลีย่   

ในกรณทีีผู่ผ้กูขาดไดร้บัก าไรปกตสิามารถแสดงไดด้ว้ยรปูที ่8 – 4  
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รปูท่ี  8 – 4   การได้ก าไรปกติของผูผ้กูขาดในการผลิตระยะสัน้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่8 – 4  ผูผู้กขาดจะด าเนินการผลติ ณ จุดที ่ MR = MC  และ Slope ของ
MC มากกว่า  Slope ของ MR  ทีจุ่ด E  โดยผลติปรมิาณ OQ1 หน่วย และขายในราคาหน่วย
ละ OP1 บาท  ในการผลติปรมิาณ OQ1 หน่วย จะเสยีต้นทุนต่อหน่วย (AC) เท่ากบั  Q1A บาท
จะเหน็ไดว้่า ราคาตลาด (P) หรอืรายรบัต่อหน่วย (AR) เท่ากบัต้นทุนเฉลีย่ (AC)  แสดงว่า
รายรบัทัง้หมด (TR)  เท่ากบั ตน้ทุนทัง้หมด (TC)  ผูผ้ลติจะไดร้บัก าไรปกต ิ(Normal Profit) 

ในระยะสัน้ถ้าผู้ผลติด าเนินการผลติแล้วขาดทุน ผู้ผลติที่ขาดทุนจะด าเนินการผลติ
ต่อไปตราบเท่าทีร่าคาสนิคา้ยงัคงสงูกว่าตน้ทุนแปรผนัเฉลีย่   

 

 

 

 

 A 

 G 

 ราคา , รายรับ , ต้นทนุ 
฿ /Unit 

 AVC 

 MC 

 AC 

 MR 

 D = AR = P 

 Q  Q1 
 0 

 P1 

 E 

 F 
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รปูท่ี  8 – 5   ภาวะการขาดทุนในระยะสัน้ภายใต้การผกูขาด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่8 – 5 ผูผู้กขาดจะด าเนินการผลติ ณ จุดที ่MR = MC และ Slope ของ MC 
มากกว่า Slope ของ MR โดยผลติปรมิาณ OQ1 หน่วย จะขายในราคาหน่วยละ OP1 บาทใน
การผลติปรมิาณ OQ1 หน่วย จะเสยีตน้ทุนต่อหน่วย (AC) เท่ากบั Q1B บาท และเสยีต้นทุนผนั
แปรต่อหน่วย (AVC) เท่ากบั Q1F บาท  จะเหน็ไดว้่า ราคาตลาด(P) ต ่ากว่าต้นทุนเฉลีย่(AC) 
แต่อยู่สูงกว่า AVC และผูผู้กขาดขาดทุนต่อหน่วยเท่ากบั AB บาท หรอืขาดทุนทัง้หมดเท่ากบั 
AB x OQ1 หรอืเท่ากบั AB x P1A หรอืเท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม P1CBA บาท  ในการผลติระยะสัน้
นี้ผูผ้กูขาดตอ้งเสยีตน้ทุนคงทีท่ ัง้หมด(TFC) ส าหรบัการผลติสนิคา้เท่ากบัพืน้ที่สีเ่หลีย่ม GCBF 
บาท ซึง่แสดงใหเ้หน็ว่า การขาดทุนทัง้หมดเท่ากบั พืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม P1CBA บาท น้อยกว่าต้นทุน
คงทีท่ ัง้หมด ซีง่เท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม GCBF บาท ถา้ผูผ้กูขาดไมด่ าเนินการผลติจะต้องขาดทุน
เท่ากบัต้นทุนคงทีท่ ัง้หมด ดงันัน้ แมว้่าจะขาดทุน แต่ถ้าราคาต่อหน่วยของสนิคา้อยู่สูงกว่า
ต้นทุนผนัแปรต่อหน่วยหรอืต้นทุนผนัแปรเฉลีย่ (AVC) ผูผ้ลติกจ็ะยงัคงด าเนินการผลติ แมว้่า
จะขาดทุนก็ตาม  ทัง้นี้ด้วยเหตุผลที่ว่าผู้ผูกขาดอาจจะยอมขาดทุนในระยะแรก และพยายาม
    

 A 

 B 

 ราคา , รายรับ , ต้นทนุ 
฿ /Unit 

 AVC 

 MC 

 AC 

 MR 

 D = AR = P 

 Q  Q1 
 0 

 P1 

 C 

 F  G 
 E 
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ด าเนินนโยบายเพื่อท าใหเ้สน้อุปสงคเ์พิม่ขึน้ เช่น ท าการโฆษณา เพื่อใหอุ้ปสงคเ์พิม่ขึน้ ซึ่ง
ถงึแมว้่าต้นทุนการผลติจะเพิม่ขึน้ดว้ยจากค่าใช้จ่ายในการโฆษณา แต่กอ็าจเป็นไปไดว้่าการ
เพิม่ขึน้ของอุปสงคอ์าจท าใหไ้ดร้ายรบัเฉลีย่(AR) สูงกว่าต้นทุนเฉลีย่ (AC) ณ ปรมิาณผลติที่
ก าหนดโดย MC = MR และผูผ้ลติจะไดร้บัก าไรเกนิปกต ิ(Excess Profit) 

(2)  ความเขา้ใจผดิอกีประเภท คอื ความเขา้ใจทีว่่า เสน้อุปสงคข์องผูผู้กขาดจะต้องมี
ความยดืหยุน่น้อย หรอืเป็น inelastic ซึง่ความจรงิแลว้ เสน้อุปสงคข์องตลาดผูกขาด มลีกัษณะ
ทอดลงจากซา้ยไปขวา ซึง่มคีวามยดืหยุ่นตัง้แต่ มคีวามยดืหยุ่นอย่างสมบูรณ์ (perfect elastic) 
มคีวามยดืหยุ่นมาก (elastic)  มคีวามยดืหยุ่นน้อย (inelastic) ไปจนไม่มคีวามยดืหยุ่นเลย 
(perfectly inelastic)  แต่จุดก าหนดปรมิาณการผลติทีไ่ดก้ าไรสูงสุดจะอยู่ที ่MC = MR แต่โดย
ทีเ่สน้ MC จะต้องมคี่ามากกว่าศูนยเ์สมอ คอืมคี่าอยู่สูงกว่าแกนปรมิาณเสมอ ดงันัน้จุดทีM่C 
เท่ากบั MR จะตอ้งอยูใ่นช่วงที ่MR มคี่าเป็นบวก  ซึง่เราทราบแลว้ว่า ในช่วงที ่ MR  มคี่าเป็น
บวก   เสน้อุปสงคจ์ะมคี่าความยดืหยุ่นมากกว่าหนึ่ง (elastic)  และถ้า MR  มคี่าเท่ากบัศูนย์
ความยดืหยุ่นของอุปสงคจ์ะเท่ากบัหนึ่ง (unitary)   และช่วงที ่MR มคี่าตดิลบ ความยดืหยุ่น
ของอุปสงคจ์ะน้อยกว่าหนึ่ง(inelastic) ดงัแสดงดว้ยรปูที ่ 8 – 6  

รปูท่ี  8 – 6 ความสมัพนัธข์องอปุสงค ์รายรบัเพ่ิม และความยืดหยุ่นของอปุสงค ์

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 Q  ปริมาณผลผลิต (Q) 

 ราคา , รายรับ 
  ฿/ Unit 

 EP > -1 

 EP = -1 

 EP < -1 
 D = AR = P 

 0 

 P 

 EP = 0 

 EP =  

 MR 
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จากรปูที ่8 – 6 จะเหน็ว่า ณ จุดกึ่งกลางของเสน้อุปสงคซ์ึง่อยู่ ณ จุดที ่MR = 0อุป
สงคจ์ะมคี่าความยดืหยุ่นเท่ากบัหนึ่ง หรอื EP = -1   แต่เนื่องจากอุปสงคม์ลีกัษณะเป็นเสน้
ทอดลงจากซ้ายมาขวา  ค่าความยดืหยุ่นจะมเีครื่องหมายเป็นลบเสมอ แต่ในการพจิารณาค่า
ของความยดืหยุ่นจะไม่น าเครื่องหมายมาพจิารณา จงึสามารถพจิารณาได้ว่าอุปสงค์มคีวาม
ยดืหยุ่นเท่ากบั 1  (EP = 1 หรอื  EP = -1  ทัง้นี้เนื่องจากในการพจิารณาค่าความยดืหยุ่นจะ
ไม่น าเครื่องหมายมาคดิ  เครื่องหมายเป็นเพยีงบอกลกัษณะของสนิค้า  ดงัได้เคยพจิารณา
มาแลว้ในบทที ่3)  และพจิารณาไดใ้นท านองเดยีวกนั ณ จุดอื่น ๆ บนเสน้อุปสงค์เครื่องหมาย
ของความยดืหยุน่เป็นเพยีงบอกลกัษณะของสนิคา้ว่าเป็นสนิคา้ปกตเินื่องจากราคาและปรมิาณ
ซือ้ผนัแปรในทศิทางตรงกนัขา้ม และเหนือจุดกึ่งกลางของเสน้อุปสงคซ์ึง่ค่าของ  MR > 0 เสน้
อุปสงคจ์ะมคี่าความยดืหยุ่นมากกว่าหนึ่ง (EP > 1) และ ณ ช่วงต ่ากว่าจุดกึ่งกลางของเสน้อุป
สงคซ์ึง่อยู ่ณ จดุที ่ MR <  0 อุปสงคจ์ะมคี่าความยดืหยุน่น้อยกว่าหนึ่ง (EP < 1)  ทีจุ่ดตดัแกน
ราคา ค่าความยดืหยุ่นของอุปสงคเ์ท่ากบัอนิฟินิตี้  (EP = ) และทีจุ่ดตดัแกนปรมิาณ ค่า
ความยดืหยุน่ของอุปสงคเ์ท่ากบัศูนย ์(EP = 0)  

จากการที่เสน้ MC มคี่ามากกว่าศูนย ์ (MC > 0) หรอืมคี่าเป็นบวก ณ ปรมิาณผลติ   
ต่าง ๆ  ดงันัน้ MR จะต้องอยู่ในช่วงทีม่คี่ามากกว่าศูนยด์ว้ยเมื่อต้องการหาจุดก าหนดปรมิาณ
ผลผลติทีจ่ะไดก้ าไรสูงสุดที่  MC = MR  นัน่คอื การด าเนินการผลติของผูผู้กขาดเพื่อใหไ้ดร้บั
ก าไรสงูสุดจะอยูใ่นช่วงทีเ่สน้อุปสงคข์องผูผ้กูขาดเป็น Elastic  ดงัรปูที ่8 – 7  

รปูท่ี  8 – 7   จดุก าหนดปริมาณผลิตท่ีได้ก าไรสงูสดุ 
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ดลุยภาพในรยะยาวภายใต้การผกูขาดสมบรูณ์ (Long – run Equilibrium 
under Monopoly)  

ในตลาดผกูขาด แมจ้ะเป็นระยะยาว จะไม่มผีูผ้ลติหน้าใหม่เขา้มาท าการผลติได้ ทัง้นี้ 
เนื่องจากผูผ้กูขาดเดมิจะขดัขวางการเขา้มาของผูผ้ลติหน้าใหม่ไม่ใหม้โีอกาสเขา้มาท าการผลติ
ไดห้ลายวธิดี้วยกนั เช่น ผู้ผูกขาดอาจควบคุมแหล่งวตัถุดบิทีใ่ชส้ าหรบัการผลติสนิคา้นัน้ไว้
ทัง้หมด หรอืผู้ผูกขาดอาจมสีทิธบิตัรส าหรบักรรมวธิกีารผลติสนิคา้นัน้แต่ผู้เดยีว ซึ่งเป็นการ
ป้องกนัไมใ่หผู้อ้ ื่นเลยีนแบบ หรอือาจไดร้บัสทิธผิกูขาดตามกฎหมาย เป็นตน้ 

โดยเหตุที่ผูผ้ลติหน้าใหม่ไม่อาจเขา้มาท าการผลติสนิค้าได้แมจ้ะเป็นระยะยาวก็ตาม 
ในระยะยาวผูผู้กขาดจะขยายปรมิาณผลติโดยการปรบัปรุงขนาด ซึง่อาจอยู่ในลกัษณะทีข่นาด
ของโรงงานเลก็กว่าขนาดทีเ่หมาะสม(less than optimum size) หรอือาจอยู่ในลกัษณะทีข่นาด
ของโรงงานอยู่ในขนาดทีเ่หมาะสม(optimum size) หรอือาจผลติโดยใชข้นาดของโรงงานใหญ่
กว่าขนาดทีเ่หมาะสม(greater than optimum size) กไ็ด ้ซึง่ขึน้อยู่กบัขนาดของตลาดส าหรบั
สนิค้าของผู้ผูกขาด นัน่คอื ผู้ผูกขาดมอีสิระในอนัที่จะเลอืกขนาดของโรงงานที่ตนคดิว่า
เหมาะสมกบัขนาดของตลาดส าหรบัสนิคา้ของผูผ้กูขาด โดยขนาดของโรงงานทีเ่หมาะสมของผู้
ผูกขาดนัน้ หมายถงึ ขนาดทีจ่ะท าใหผู้ผู้กขาดไดร้บัก าไรสูงสุดจากการผลติ ซึง่อาจจะไม่ใช่
ขนาดทีอ่ยู ่ณ จดุต ่าสุดของเสน้ LAC  ซึง่สมัผสักบั SAC  ณ จดุการผลตินัน้ 
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รปูท่ี  8 – 8   ดลุยภาพในระยะยาวของผูผ้กูขาด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รปูที ่ 8 – 8 ก. แสดงถงึขนาดของโรงงานของผูผู้กขาดทีม่ขีนาดเลก็กว่าขนาดที่มี
ประสทิธภิาพสงูสุดทัง้นี้เนื่องจากขนาดของตลาดของผูผ้กูขาดมขีนาดเลก็ จะเหน็ไดว้่าเสน้ MR
ตดักบัเสน้ LMC ทางดา้นซา้ยของจุดต ่าสุดของ LAC  ปรมิาณผลติทีจ่ะไดร้บัก าไรสูงสุดอยู่ ณ 
จดุที ่ LMC = MR  ทีจ่ดุ E1 โดยผลติปรมิาณ OQ1 หน่วย และขายในราคาหน่วยละ OP1 บาท
ผูผ้กูขาดจะสรา้งขนาดของโรงงานทีส่ามารถผลติสนิคา้เท่ากบั OQ1 หน่วยทีเ่สยีต้นทุนทีต่ ่าสุด
โดยเสน้ตน้ทุนเฉลีย่ SAC1 จะสมัผสักบัเสน้ LAC ณ ปรมิาณผลติ OQ1 หน่วย และจากทีท่ราบ
แลว้ถงึความสมัพนัธร์ะหว่างเสน้ตน้ทุนระยะสัน้และเสน้ต้นทุนระยะยาวแลว้ว่า ณ ปรมิาณผลติ
ทีเ่สน้ SAC สมัผสักบัเสน้ LAC จะพบว่า SMC จะเท่ากบั LMC ณ ปรมิาณผลติเดยีวกนันัน้  
ดงันัน้จากทีไ่ดว้่า ณ ปรมิาณผลติ OQ1 หน่วย ทีไ่ดก้ าไรสูงสุดซึ่งอยู่ที ่LMCเท่ากบั  MR  เมื่อ 
SMC เท่ากบั LMC ณ ปรมิาณ OQ1 หน่วย  จงึไดว้่า LMC = SMC = MRนัน่คอืผูผู้กขาดจะอยู่
ในจุดดุลยภาพทัง้ในระยะสัน้และระยะยาว เนื่องจากการผลติปรมิาณ OQ1หน่วย ผูผู้กขาดจะ
เสยีต้นทุนต่อหน่วยเท่ากบั Q1B บาท หรอืเสยีต้นทุนทัง้หมดเท่ากบั Q1B คูณดว้ย OQ1 หรอื
เท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม OBCQ1 บาท และไดร้บัรายรบัต่อหน่วยเท่ากบั Q1A บาท หรอืไดร้บั
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รายรบัทัง้หมดเท่ากบั  Q1A x OQ1 หรอืเท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม OP1AQ1 บาทผูผู้กขาดจะไดร้บั
ก าไรต่อหน่วยเท่ากบั AB บาท หรอืไดร้บัก าไรทัง้หมดเท่ากบั AB x OQ1 หรอืเท่ากบั AB x 
CB  หรอืเท่ากบั พืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม CP1AB  บาท 

รปูที ่8 – 8 ข. แสดงถงึขนาดของโรงงานทีม่ปีระสทิธภิาพมากทีสุ่ด (optimum scale 
of plant) โดยสมมตุวิ่าขนาดของตลาดเหมาะสม ท าใหผู้ผู้กขาดสามารถด าเนินการผลติ ณ จุด
ที ่ LAC ต ่าสุด หรอืด าเนินการผลติ ณ จุดที ่  MR เท่ากบั  MC ณ  จุดต ่าสุดของ LAC  
เนื่องจาก ณ จุดต ่าสุดของ LAC จะไดว้่า LAC = SMC = SAC = LAC  ดงันัน้ ณ จุดก าหนด
ปรมิาณผลติทีจ่ะใหก้ าไรสูงสุดในระยะยาวอยู่ที่  LMC = SMC = MR = SAC = LAC  ณ จุด
ต ่าสุดของ LAC   นัน่คอื ผูผ้ลติจะไดดุ้ลยภาพทัง้ในระยะสัน้และระยะยาว  ซึง่จากรปูจะไดว้่าผู้
ผูกขาดจะด าเนินการผลติทีจุ่ด E  ณ ระดบัปรมิาณ OQ2 หน่วย ราคาต่อหน่วยเท่ากบั OP2

บาท  ต้นทุนต่อหน่วย (LAC) เท่ากบั Q2E บาท และไดร้บัก าไรทัง้หมดเท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม
GP2FE บาท ผูผู้กขาดจะด าเนินงานผลติดว้ยขนาดของโรงงานทีม่ปีระสทิธภิาพมากทีสุ่ดโดย
เสยีตน้ทุนต่อหน่วยต ่าทีสุ่ด 

รปูที ่ 8 – 8  ค. แสดงถงึขนาดของโรงงานทีม่ขีนาดใหญ่กว่าขนาดทีม่ปีระสทิธภิาพ
มากทีสุ่ด(greater than optimum scale of plant)  โดยสมมตุวิ่าตลาดของผูผู้กขาดใหญ่มากจน
ผู้ผูกขาดสามารถด าเนินการผลิตที่มขีนาดใหญ่กว่าขนาดที่มปีระสทิธภิาพมากที่สุด หรอื
ด าเนินการผลติ ณ จดุทีเ่สน้ MR ตดักบัเสน้ LAC ทางดา้นขวาของจุดต ่าสุดของเสน้ LAC จาก
รปู จุดก าหนดปรมิาณผลติทีใ่หก้ าไรสูงสุดในระยะยาวอยู่ที่ LMC = MR  ทีจุ่ด E3 โดยผลติ
ปรมิาณ OQ3 หน่วย และราคาเท่ากบั OP3 บาท  ผูผ้ลติจะสรา้งขนาดของโรงงาน SAC3 
ส าหรบัผลติสนิคา้ปรมิาณ OQ3 หน่วยโดยเสยีตน้ทุนต ่าสุด ซึง่เสน้ SAC3 จะสมัผสักบัเสน้ LAC 
ณ ปรมิาณผลผลติ OQ3 หน่วย  และ ณ จุดทีเ่สน้ SAC3 สมัผสักบัเสน้ LAC จะไดว้่า SMC3 
เท่ากบั  LMC  จงึไดว้่าดุลยภาพของการผลติทีจ่ะไดก้ าไรสูงสุดอยู่ที่  LMC = SMC3 = MR ซึง่
เป็นดุลยภาพการก าหนดปรมิาณผลติทีไ่ดก้ าไรสูงสุดทัง้ในระยะสัน้และระยะยาว โดยผูผู้กขาด
จะไดร้บัก าไรเกนิปกตทิัง้หมดเท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม JP3HI  บาท 

ผูผ้กูขาดไม่มีเส้นอปุทาน 

ในขณะทีเ่สน้ตน้ทุนเพิม่(MC) ของผูผ้ลติในตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ส่วนทีอ่ยู่เหนือ
เส้น AVC ขึน้ไปเป็นเส้นอุปทานของผู้ผลติแต่ละคนในตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ แต่เส้น
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ต้นทุนเพิม่(MC) ของผู้ผูกขาดส่วนทีเ่หนือกว่าเสน้ AVC ขึน้ไป จะไม่ใช่เสน้อุปทานของผู้
ผกูขาด ทัง้นี้เนื่องจากการก าหนดปรมิาณการผลติทีจ่ะไดก้ าไรสูงสุดอยู่ที่ MC เท่ากบั MR และ
ราคาที่ให้ก าไรสูงสุดจะถูกก าหนดจากเส้นอุปสงค์ ดงันัน้ปรมิาณผลติและราคาที่จะได้ก าไร
สูงสุดจะขึน้อยู่กบัลกัษณะและต าแหน่งของเสน้อุปสงค์  ท าใหค้วามสมัพนัธร์ะหว่างราคาและ
ปรมิาณผลติของผู้ผูกขาดที่จะให้ได้ก าไรสูงสุดขาดความสมัพนัธ์ที่แน่นอนระหว่างราคาและ
ปรมิาณผลติคู่หนึ่งๆ ที่สอดคล้องกนั หรอืไม่มคีวามสมัพนัธ์หนึ่งต่อหนึ่ง(one to one 
relationship) ระหว่างราคาและปรมิาณผลติของผูผ้กูขาด ดงันัน้ ผูผ้กูขาดจงึไมม่เีสน้อุปทาน 

เพื่อแสดงใหเ้หน็ว่าราคาที่ผูผู้กขาดก าหนดขึน้ และปรมิาณทีผู่ผู้กขาดเสนอขายหรอื
ปรมิาณผลติของผู้ผูกขาดขาดความสมัพนัธท์ี่แน่นอนแบบหนึ่งต่อหนึ่ง สามารถพจิารณาได้
จากรปูที ่8 – 9  และรปูที ่8 – 10  

 รปูท่ี  8 – 9  ระดบัราคาท่ีก าหนดของผูผ้กูขาดมีความสมัพนัธก์บัผลผลิตท่ี
ระดบัต่างกนั 
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จากรปูที ่ 8 – 9 แสดงใหเ้หน็กรณีทีร่าคามคีวามสมัพนัธก์บัผลผลติทีร่ะดบัต่างกนั 
สมมุตเิสน้อุปสงคข์องผูผู้กขาด คอื  D1  และ  D2   ดงันัน้ เสน้รายรบัเพิม่ทีส่อดคลอ้งกบัเสน้
อุปสงค ์ D1  และ  D2  คอื  MR1  และ  MR2  จดุก าหนดปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ าไรสงูสุดก าหนด
จาก  MR1 = MC ทีจ่ดุ E1   ณ ปรมิาณผลผลติเท่ากบั Q1 หน่วย  และก าหนดจาก MR2 = MC 
ทีจุ่ด E2  ณ ปรมิาณผลติเท่ากบั Q2 หน่วย  จะเหน็ไดว้่า ผลผลติทีเ่หมาะสม คอื Q1  และ Q2     
หน่วย ระดบัราคาของผูผู้กขาดจะก าหนดขึน้จากเสน้ D1 และเสน้ D2  ซึง่เท่ากบั OP  บาทต่อ
หน่วย จะเหน็ไดว้่า ระดบัราคาเดยีว คอื OP บาทต่อหน่วย มคีวามสมัพนัธก์บัระดบัผลผลติ 
OQ1  และ OQ2 หน่วย จงึไมม่รีาคาและปรมิาณคู่หนึ่ง ๆ ทีส่อดคลอ้งกนั 

รปูท่ี  8 – 10   ผลผลิตระดบัเดียวสมัพนัธก์บัราคาท่ีต่างกนั 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รปูที ่ 8 – 10  แสดงถงึกรณีผลผลติระดบัเดยีว มคีวามสมัพนัธก์บัระดบัราคาที่
แตกต่างกนั จากรูปจุดก าหนดปรมิาณผลติที่จะได้ก าไรสูงสุดอยู่ที่  MC = MR1 และ           
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 E  
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MC = MR2 ทีจ่ดุ E  ซึง่เท่ากบั OQ หน่วย ราคาเสนอขายก าหนดจากเสน้ D1  และ D2  อยู่ ณ 
ระดบัราคาที ่OP1  และ  OP2 บาท 

จากรปูที ่8 – 9  และ รปูที ่8 – 10   แสดงใหเ้หน็ว่าไม่มคีวามสมัพนัธค์ู่หนึ่ง (one to 
one relationship) ทีแ่น่นอนระหว่างราคาและปรมิาณผลติของผูผู้กขาด ผูผู้กขาดมเีสน้อุปทาน
ทีไ่มแ่น่นอน ดงันัน้ ผูผ้กูขาดจงึไมม่เีสน้อุปทาน 

การเปรียบเทียบดุลยภาพในระยะยาวของตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์และ
ตลาดผกูขาด 

ในการที่จะเปรียบเทียบดุลยภาพในระยะยยาวของผู้ผลิตในตลาดแข่งขนัอย่าง
สมบรูณ์และผูผ้กูขาด จะสมมตุวิ่าตน้ทุนการผลติของผูผ้ลติในตลาดทัง้ 2 ประเภทเหมอืนกนั 

รปูท่ี  8 – 11  เปรียบเทียบดุลยภาพระยะยาวของตลาดแข่งขนัอย่าง
สมบูรณ์และตลาดผกูขาด 
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จากรปูที ่8 – 11 สมมตุวิ่าทัง้ผูผ้ลติในตลาดแข่งขนัสมบูรณ์และตลาดผูกขาดมตี้นทุน
เหมอืนกนัดงัรปู ในตลาดผกูขาดผูผ้ลติจะไดร้บัก าไรสูงสุดเมื่อผลติปรมิาณเท่ากบั OQM หน่วย 
และขายในราคาหน่วยละ OPM บาท ผู้ผูกขาดจะได้รบัก าไรเกนิปกตทิัง้หมดเท่ากบัพื้นที่
สีเ่หลีย่ม CPMAB บาท ถ้าพจิารณาถงึดุลยภาพในระยะยาวของตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ ซึง่
ไดว้่า ผูผ้ลติแต่ละคนในตลาดแข่งขนัสมบูรณ์ จะไดดุ้ลยภาพระยะยาว ณ จุดที ่ LMC = MR    
= D = AR = P = LAC  ณ จุดต ่าสุดของ LAC  นัน่คอื จะผลติ ณ ปรมิาณ OQC หน่วย และ
ขายในราคาหน่วยละ OPC บาท โดยผูผ้ลติแต่ละคนในตลาดแข่งขนัสมบูรณ์จะไดร้บัเพยีงก าไร
ปกต(ิnormal profit) เท่านัน้  จะเหน็ไดว้่าราคาในตลาดแข่งขนัสมบูรณ์(PC) จะต ่ากว่าราคาใน
ตลาดผูกขาด(PM) และปรมิาณผลติในตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ (QC)  จะมากกว่าปรมิาณ
ผลติในตลาดผูกขาด  ผูผู้กขาดจะไดร้บัก าไรเกนิปกติ(excess profit)  และหน่วยผลติในตลาด
แขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์จะไดร้บัเพยีงก าไรปกตเิท่านัน้ 

ถา้สมมตุวิ่าตอ้งการเปรยีบเทยีบในกรณทีีท่ ัง้ผูผ้ลติในตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ และ
ผูผ้ลติในตลาดผูกขาดอยู่ในอุตสาหกรรมทีม่ผีลตอบแทนต่อขนาดคงที่ (constant return to 
scale) แสดงว่าอุตสาหกรรมนัน้มตี้นทุนคงที่ ซึง่แสดงว่า เมื่ออุตสาหกรรมขยายตวั ราคาของ
ปจัจยัการผลติจะคงที ่ดงันัน้เสน้ตน้ทุนเฉลีย่ในระยะยาว (LAC) และเสน้ต้นทุนเพิม่ในระยะยาว 
(LMC) จะมลีกัษณะคงทีข่นานกบัแกนปรมิาณ  และเสน้ LAC จะเป็นเสน้เดยีวกบัเสน้ LMC
และถ้าสมมุตวิ่าทัง้ผูผู้กขาดและผูผ้ลติแข่งขนักนัอย่างสมบูรณ์ มเีสน้อุปสงคต์ลาดเหมอืนกนั 
ดงัแสดงในรปูที ่8 – 12 
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รปูท่ี 8 – 12   เปรียบเทียบการแข่งขนัอย่างสมบูรณ์และการผกูขาด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่8 – 12  สมมุตทิัง้ตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์และตลาดผูกขาดมตี้นทุนและ
เสน้อุปสงคเ์หมอืนกนั อุตสาหกรรมที่อยู่ในตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์จะก าหนดปรมิาณการ
ผลติ  ณ จุดที ่ LMC = MR = P = LAC ดงันัน้ปรมิาณผลติของตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์
เท่ากบั OQC หน่วย โดยขายในราคา OPC บาทต่อหน่วย ไดร้ายรบัทัง้หมด(TR) เท่ากบัพืน้ที่
สีเ่หลี่ยม OPCLQC บาท และเสยีต้นทุนทัง้หมด(TC) เท่ากบัพื้นที่สี่เหลี่ยม OPCLQC บาท 
ดงันัน้ผู้ผลติในตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์จะได้รบัเพยีงก าไรปกติ (normal profit)  เท่านัน้ 
ส าหรบัผูผู้กขาดจะด าเนินการผลติที่  LMC = MR  โดยผลติปรมิาณเท่ากบั OQM หน่วย และ
ขายสนิคา้ในราคาหน่วยละ OPM บาท  ในการผลติปรมิาณ OQM หน่วย ผูผู้กขาดจะไดร้บั
รายไดท้ัง้หมดเท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม OPMKQM บาท และเสยีตน้ทุนทัง้หมดเท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม 
OPCJQM บาท จงึไดร้บัก าไรเกนิปกติ (excess profit) ทัง้หมดเท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม  PCPMKJ  
บาท 
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เมือ่เปรยีบเทยีบการผกูขาดและการแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ จงึสรปุไดว้่า 

 QM <      QC 

 PM >      PC 

 M >      C    โดย   C  = 0 

โดยที ่   ,  Q  และ P  แสดงถงึ ก าไรเกนิปกต ิผลผลติ และ ราคา และ subscript 
m และ  c   หมายถงึการผกูขาด และการแขง่ขนัสมบรูณ์ 

นอกจากจะเปรยีบเทยีบในแง่ของปรมิาณการผลติ ราคา และก าไรแลว้ ยงัสามารถ
เปรยีบเทยีบสวสัดกิารของสงัคมจากการผลติแบบแขง่ขนักบัการผกูขาดไดด้ว้ย 

เพื่อใหง้า่ยแก่การพจิารณา จะสมมุตวิ่า ในการผลติไม่มกีารประหยดัภายนอก นัน่คอื
เสน้ LAC และเสน้ LMC ยงัคงเป็นเสน้ขนานกบัแกนปรมิาณ และสมมุตวิ่า ประโยชน์ของสงัคม 
(social benefit) และต้นทุนของสงัคม(social cost) ไม่ไดน้ าเขา้ไปค านวณในรายรบัและต้นทุน
ของเอกชน  ดงันัน้ประโยชน์ที่เอกชนได้รบั(private bemefit) ก็คอืประโยชน์ที่สงัคมได้รบั 
(social benefit) นัน่เอง  และในท านองเดยีวกนัต้นทุนของเอกชน(private cost ) กค็อืต้นทุน
ของสงัคม(social cost)  เมื่อสมมุตวิ่าต้นทุนเพิม่(marginal cost) จากการผลติสนิคา้เพิม่ขึน้ 1 
หน่วยของผูผู้กขาดและของผูแ้ข่งขนัอย่างสมบูรณ์ใหเ้ท่ากนั  และเมื่อต้นทุนของเอกชนกค็อื
ตน้ทุนของสงัคม เสน้ต้นทุนเพิม่(MC) ของเอกชน กค็อืเสน้ต้นทุนเพิม่ของสงัคม และเนื่องจาก
เสน้อุปสงคข์องอุตสาหกรรมจะแสดงถงึราคาทีผู่บ้รโิภคเตม็ใจจะจ่ายซือ้สนิคา้จ านวนต่างๆ กนั
โดยผู้บรโิภคจะไม่ซื้อสนิคา้หน่วยสุดทา้ยในราคาทีเ่ป็นอยู่  เว้นแต่ว่าประโยชน์เพิม่ทีร่บัจาก
สนิคา้จะเท่ากบัราคาทีผู่บ้รโิภคจ่ายออกไป ดงันัน้ ราคาสนิคา้จงึเป็นตวัชีใ้หเ้หน็ถงึประโยชน์
เพิม่ของสนิคา้ทีส่งัคมไดร้บั(marginal social benefit)   ในการด าเนินการผลติที่จะท าใหส้งัคม
ไดร้บัสวสัดกิารสูงสุดจะเกดิขึน้เมื่อประโยชน์เพิม่ของสงัคม(marginal social benefit ) เท่ากบั
ต้นทุนเพิม่ของสงัคม (marginal social cost)   จากรปูที ่8 – 12  จะเหน็ไดว้่าเมื่อมกีารแข่งขนั
อยา่งสมบรูณ์จะท าใหส้วสัดกิารของสงัคมสูงสุด (maximize social welfare)  ทัง้นี้เพราะว่าการ
ด าเนินการผลติของการแข่งขนัอย่างสมบูรณ์จะอยู่ทีป่ระโยชน์เพิม่ของสงัคม (marginal social 
benefit)  ซึง่แสดงดว้ยราคาทีผู่บ้รโิภคเตม็ใจจ่ายเพื่อใหไ้ดส้นิคา้มา  โดยแสดงดว้ยเสน้อุปสงค์
จะเท่ากบัต้นทุนเพิม่ของสงัคมซึง่แสดงด้วยเสน้ต้นทุนเพิ่ม (MC)  โดยผลผลติทีท่ าใหส้งัคม
ไดร้บัสวสัดกิารสูงสุดจะอยู่ที่  QC หน่วย โดยทีพ่ืน้ทีภ่ายใต้เสน้อุปสงค์(Demand) จะแสดงให้
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เหน็ถงึประโยชน์ทัง้หมดทีส่งัคมไดร้บั (total social benefit)  และพืน้ทีภ่ายใต้เสน้ MC แสดง
ถงึต้นทุนทัง้หมดของสงัคม (total social cost) ดงันัน้ จากรปูที ่8 – 12   ในการผลติปรมิาณ  
OQC  หน่วย ภายใต้เงื่อนไขการแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ ประโยชน์ทัง้หมดทีส่งัคมไดร้บัเท่ากบั 
พิน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม OALQC  และต้นทุนทัง้หมดของสงัคมเท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม  OPCLQC    ดงันัน้ 
พืน้ทีส่ามเหลีย่ม  PCAL  จงึแสดงถงึส่วนเกนิทัง้หมดของสงัคม ซึง่เป็นส่วนทีป่ระโยชน์ทัง้หมด
ของสงัคม มากกว่าต้นทุนทัง้หมดของสงัคม และแสดงถงึส่วนเกนิทีผู่บ้รโิภคไดร้บั(consumer 
surplus) ดว้ยภายใตก้ารผลติแบบแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ 

ถา้หากมกีารผูกขาดเกดิขึน้ จะพบว่า ผูผู้กขาดจะผลติผลผลติปรมิาณ  OQM  หน่วย 
โดยขายในราคาหน่วยละ OPM บาท  และไดร้บัก าไรเกนิปกติ(excess profit) เท่ากบัพืน้ที่
สีเ่หลีย่ม  PCPMKJ  บาท จะเหน็ไดว้่า ส่วนเกนิของผูบ้รโิภคภายใต้การผูกขาดลดลงเหลอื
เท่ากบัพืน้ทีส่ามเหลีย่ม PMAR  ถ้าพจิารณาถงึส่วนเกนิของผูบ้รโิภคซึง่เดมิเมื่อมกีารแข่งขนั
อย่างสมบูรณ์จะเท่ากบัพืน้ทีส่ามเหลีย่ม PCAL และเมื่อมกีารผูกขาดเกดิขึน้จะพบว่าส่วนเกนิ
ของผูบ้รโิภคในการแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์แบ่งออกเป็น  3  ส่วน คอื 

(1)   ส่วนเกนิของผูบ้รโิภค ภายใตก้ารผกูขาด ซึง่เท่ากบัพืน้ทีส่ามเหลีย่ม  PMAR 

(2)   ก าไรเกนิปกตขิองผูผ้กูขาด (M)  ซึง่เท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม  PCPMKJ  

(3)   ความสูญเสยีของสงัคม (social loss)  ซึง่เป็นส่วนทีไ่ม่มผีูใ้ดไดร้บัไป เท่ากบั
พืน้ทีส่ามเหลีย่ม JKL ซึง่ความสูญเสยีทีส่งัคมต้องเสยีไปเนื่องจากมกีารผูกขาดนี้มชีื่อเรยีกได้
หลายชื่อ คอื  deadweight loss  หรอื  welfare triangle  หรอื  waste of monopoly 

 
การจดัระเบยีบการควบคมุการผกูขาด (Regulation of Monopoly) 

เนื่องจากการผูกขาดอาจท าให้ผูผู้กขาดไดร้บัก าไรเกนิปกติ ดงันัน้เพื่อควบคุมมใิห้
ก าไรเกนิปกตขิองผูผู้กขาดสูงเกนิไป จงึต้องมกีารจดัระเบยีบควบคุมการผูกขาด ซึง่อาจท าได ้ 
2 ประการ คอื การควบคุมราคา (Price Regulation) การควบคุมโดยใขภ้าษ ี(Taxation) 

1.   การควบคมุราคา (Price Regulation) 

การควบคุมราคาอาจท าได้ โดยการก าหนดราคาขัน้สูงหรอือาจท าโดยการก าหนด
ราคาสนิคา้ใหผู้ผ้กูขาดขาย ซึง่เป็นวธิทีีจ่ะท าใหก้ าไรเกนิปกตขิองผูผ้กูขาดไมส่งูเกนิไปนกั 

การควบคุมราคา โดยการก าหนดราคาขัน้สงู สามารถพจิารณาไดด้ว้ยรปูที ่8 – 13 
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รปูท่ี  8 – 13  การควบคมุราคา โดยการก าหนดราคาขัน้สงู 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รปูที ่ 8 – 13  แสดงถงึ ต้นทุนและรายรบัของผูผู้กขาด ถ้าไม่มกีารควบคุมราคา 
ปรมิาณผลผลติทีผู่ผู้กขาดจะไดก้ าไรสูงสุดถูกก าหนดจาก MC = MR  ซึง่เท่ากบั OQM หน่วย 
โดยขายในราคาหน่วยละ OPM บาท ผูผ้กูขาดจะไดก้ าไรเกนิปกตเิท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม CPMBC 
บาท 

ถ้ารฐับาลควบคุมราคาโดยก าหนดราคาขัน้สูง โดยก าหนด ณ ระดบัราคาที่ MC ตดั
กบัเสน้อุปสงค ์คอื ณ ระดบัราคา OP1 บาท ซึง่จะท าใหเ้สน้อุปสงคข์องผูผู้กขาด คอืเสน้ P1ED 
แสดงใหเ้หน็ว่า ปรมิาณผลผลติตัง้แต่ศูนย์หน่วยถงึ Q1 หน่วย สนิคา้จะถูกก าหนดใหข้ายใน
ราคาหน่วยละ OP1  บาท โดยจะขายในราคาสูงกว่านี้ไม่ได้   ส าหรบัปรมิาณสนิคา้ทีม่ากกว่า 
Q1 หน่วย ผูผ้กูขาดจะตอ้งลดราคาสนิคา้ลงมาจงึจะขายสนิคา้ไดห้มด ดงันัน้ ปรมิาณทีม่ากกว่า 
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OQ1 หน่วย เสน้อุปสงคข์องผูผ้กูขาดจะเป็นไปตามเสน้ D 

เมือ่เสน้อุปสงค ์คอืเสน้ P1ED  โดยในช่วงระดบัผลผลติศูนย์หน่วยถงึ Q1 หน่วย เสน้
อุปสงคจ์ะเป็นไปตามเสน้  P1E   นัน่คอื เสน้อุปสงคใ์นช่วงศูนย์หน่วยถงึ Q1 หน่วย มคีวาม
ยดืหยุ่นอย่างสมบูรณ์ (Perfectly elastic)   ดงันัน้ เสน้ MR จงึเป็นเสน้เดยีวกบัเสน้อุปสงค์(D) 
ในช่วง P1E  ส าหรบัปรมิาณผลติทีเ่กนิจาก  Q1  หน่วย  เสน้อุปสงคข์องตลาดเป็นไปตามเสน้  
ED  เสน้ MR จงึเป็นไปตามเสน้ MR เสน้เดมิ ดงันัน้ เสน้ MR ของผูผ้กูขาด คอื เสน้ P1EHI 

เมือ่มกีารควบคุมราคาโดยรฐับาล จดุก าหนดปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ าไรสูงสุดอยู่ ณ จุด
ที ่MC = MR เสน้ใหม่ โดยเสน้ MR เสน้ใหม่ คอื P1EHI  ผูผู้กขาดจะขยายปรมิาณผลติจาก 
QM  หน่วย  เป็น Q1 หน่วย และขายในราคาหน่วยละ P1 บาท  ไดก้ าไรทัง้หมดเท่ากบัพืน้ที่
สีเ่หลีย่ม  GP1EP 

การก าหนดราคาขัน้สงูจะใหป้ระโยชน์แก่ผูบ้รโิภค โดยท าใหร้าคาต่อหน่วยลดลง และ
ปรมิาณผลติเพิม่ขึน้ ท าใหผู้บ้รโิภคสามารถหาสนิคา้ไดม้ากขึน้กว่าเดมิ ส่วนผูผู้กขาดยงัคงได้ 
รบัก าไรเกนิปกตอิยู่ แต่กน้็อยกว่าเมือ่มกีารผกูขาด 

การก าหนดราคาสนิค้าใหผู้้ผูกขาดขาย ก็เป็นอกีวธิหีนึ่งในการที่รฐับาลจะควบคุม
ก าไรเกนิปกต ิของผูผ้กูขาดไมใ่หส้งูเกนิไป ดงัพจิารณาได ้ดงัรปูที ่8 – 14 
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รปูท่ี  8 – 14   การก าหนดราคาสินค้าให้ผูผ้กูขาดขาย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รปูที ่8 – 14   แสดงต้นทุน และรายรบัของผูผู้กขาด ถ้าผูผู้กขาดท าการผลติ โดยไม่
มกีารควบคุมราคาสนิคา้จากรฐับาล จ านวนผลติของสนิคา้ถูกก าหนดโดย MC =  MR โดยผลติ
ปรมิาณ  QM  หน่วย และตัง้ราคาขายเท่ากบั  PM  บาทต่อหน่วย  ราคา  PM  นี้เรยีกว่า ราคาผู้
ผูกขาด (Monopoly price)   และจะไดร้บัก าไรเกนิปกตต่ิอหน่วยเท่ากบั  AB  บาท  ถ้ารฐับาล
ก าหนดราคาสนิคา้ โดยใหผู้ผ้ลติท าการผลติ ณ จุดที ่ AC =  AR  โดยผลติปรมิาณ QF  หน่วย
และตัง้ราคาขายเท่ากบั  PF บาทต่อหน่วย เนื่องจากตน้ทุนในทางเศรษฐศาสตรไ์ดร้วมเอาก าไร
ปกตไิวด้ว้ยแลว้  ดงันัน้ การก าหนดใหผู้ผ้ลติท าการผลติ ณ จุดที ่AC  = AR แสดงว่า ต้นทุน
ทัง้หมดเท่ากบัรายรบัทัง้หมด ผูผ้ลติจะไดร้บัก าไรปกติ (normal profit)  ราคา PF  นี้จงึเรยีกว่า 
ราคายตุธิรรม (Fair price) ทัง้นี้เพราะผูผ้ลติยงัคงไดร้บัก าไรอยู่ แต่เป็นก าไรปกต ิ
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อย่างไรกต็าม การผลติ ณ ระดบัราคายุตธิรรม (Fair price) นี้ ไม่ไดก่้อใหเ้กดิการ
จดัสรรทรพัยากรในทางที่ผูบ้รโิภคต้องการมากที่สุดซึ่งเป็นจุดปรมิาณผลติก าหนด ณ จุดที่
ต้นทุนเพิม่(MC) เท่ากบัราคาสนิคา้ทีผู่บ้รโิภคเตม็ใจจ่ายเป็นค่าสนิคา้ (P)   จะเหน็ไดว้่า การ
ผลติ ณ ระดบัราคายตุธิรรม  พบว่าตน้ทุนเพิม่จากการผลติสนิคา้ (MC) สูงกว่าราคาทีผู่บ้รโิภค
เตม็ใจจ่ายเป็นค่าสนิค้า(P) ดงันัน้ระดบัราคายุตธิรรมจงึไม่เป็นระดบัราคาที่ดทีีสุ่ด  ส าหรบั
ระดบัราคาทีด่ทีีสุ่ด หรอืระดบัราคาอุดมคต ิ (Ideal price)  จะอยู่ทีร่ะดบัราคา  PI  บาทต่อ
หน่วย และผลติสนิคา้ปรมิาณ  QI หน่วย  ซึง่ก าหนด ณ จุดที ่ MC  =  P   โดยตราบใดทีร่าคา
ทีผู่บ้รโิภคเตม็ใจจ่ายเป็นค่าสนิคา้ (P)  อยู่สูงกว่าต้นทุนเพิม่ในการผลติสนิคา้นัน้ (MC) ผูผ้ลติ
กค็วรจะผลติสนิคา้นัน้ และน าเอาปจัจยัการผลติไปผลติสนิคา้นัน้ตามทีผู่บ้รโิภคต้องการ  และ
ถ้าผลติเกนิกว่าปรมิาณ  QI  หน่วย  ราคาทีผู่บ้รโิภคเตม็ใจจ่ายเป็นค่าสนิคา้จะต ่ากว่าต้นทุน
เพิม่ในการผลติสนิคา้ กแ็สดงว่าไม่ควรจะผลติสนิคา้หน่วยนัน้   ดงันัน้ จุดก าหนดปรมิาณผลติ 
ณ ระดบัราคาสนิคา้ทีด่ทีีสุ่ดหรอืระดบัราคาอุดมคติ (Ideal price )  จงึอยู่ที ่  MC =  P   จะ
สงัเกตไดว้่าIdeal price (P I)  จะต ่ากว่า Monopoly price (PM)  แต่สูงกว่า Fair price  (PF)  
จากรปู ระดบัราคา Ideal price  ผูผ้ลติจะยงัคงไดร้บัก าไรเกนิปกตต่ิอหน่วยเท่ากบั  IG  บาท 
แต่อาจมบีางกรณี ซึง่จุดที ่  MC  =  P  อยู่ต ่ากว่า AC   ซึง่ทัง้นี้ขึน้อยู่กบัลกัษณะของเสน้
ตน้ทุน และรายรบัของผูผ้กูขาด ดงัแสดงดว้ยรปูที ่8 – 15  

รปูท่ี  8 – 15   ระดบัราคาอดุมคติและระดบัราคายติุธรรม 
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จากรปูที ่8 – 15  แสดงถงึผูผู้กขาดทีม่กีารผูกขาดตามธรรมชาติ(natural monopoly) 
ตน้ทุนระยะยาวของผูผู้กขาดลดลงตลอดปรมิาณการผลติ  ถ้าไม่มกีารก าหนดราคาของรฐับาล
ราคาผูผ้กูขาด (Monopoly price) เท่ากบั  PM บาท  และปรมิาณผลติของผูผู้กขาด (Monopoly 
output)  เท่ากบั  QM  หน่วย และจะไดร้บัก าไรเกนิปกตต่ิอหน่วยเท่ากบั AB  บาท  เมื่อรฐับาล
เขา้มาก าหนดราคายุตธิรรม (Fair price) โดยใหผู้ผ้ลติท าการผลติ ณ จุดที ่ AC =  AR   โดย
ผลติปรมิาณ QF  หน่วย และตัง้ราคาขายเท่ากบั  PF  บาทต่อหน่วย  ผูผ้ลติจะไดร้บัก าไรปกต ิ
และถา้ก าหนดระดบัราคา  Ideal price  ใหท้ าการผลติ ณ จุดที่  MC  =  P  จะเหน็ว่าจากรปูที่
8 – 15  จุดที ่  MC  =  P  อยู่ต ่ากว่า AC  จะท าใหผู้ผู้กขาดประสบกบัการขาดทุนต่อหน่วย
เท่ากบั  IG  บาท หรอืขาดทุนทัง้หมดเท่ากบั พืน้ที่สีเ่หลีย่ม  P IHGI บาท  รฐับาลจะต้องหา
เงนิมาอุดหนุน (subsidy)   ดงันัน้ ถ้าการก าหนดราคาอยู่ที่ Ideal price  ก่อใหเ้กดิทัง้ก าไรเกนิ
ปกต ิและขาดทุนแก่ผูผู้กขาดในกจิการต่าง ๆ  รฐับาลอาจเกบ็ภาษจีากผูม้กี าไรเกนิปกติ แลว้
น าไปช่วยผูผ้กูขาดทีข่าดทุน ในรปูของเงนิช่วยเหลอื (subsidy) 

 
2.   การควบคมุโดยการใช้ภาษี (Taxation) 

การเรยีกเก็บภาษีจากผู้ผูกขาดเป็นการควบคุมไม่ให้ผู้ผูกขาดได้รบัประโยชน์อย่าง
เต็มที่จากการผูกขาดได้ ซึง่จะเป็นการควบคุมไม่ให้ผู้ผูกขาดไดร้บัประโยชน์อย่างเต็มทีจ่าก
การผูกขาดได้ โดยจะเป็นการควบคุมก าไรเกนิปกต ิ ผลของการเก็บภาษีที่มต่ีอราคาและ
ปรมิาณขายของผูผ้กูขาดขึน้อยูก่บัประเภทของภาษทีีร่ฐับาลเรยีกเกบ็  

ในการพจิารณาผลการควบคุมผูผู้กขาดโดยการใชภ้าษีจะแยกพจิารณาตามลกัษณะ
ของภาษทีีร่ฐับาลเรยีกเกบ็ดงัพจิารณาไดด้งันี้ 

2.1  ภาษีต่อหน่วยของผลผลิต(Specific tax) หรือภาษีสรรพสามิต (Excise 
tax) 

ภาษีที่เก็บต่อหน่วยของผลผลติ หรอืภาษสีรรพสามติ เป็นภาษีที่คดิตามหน่วยของ
การการผลติ ถ้าผลติมากกเ็สยีภาษมีาก จงึก่อใหเ้กดิการเพิม่ขึน้ในต้นทุนแปรผนั (variable 
cost) โดยไม่ก่อให้เกิดผลกระทบต่อต้นทุนคงที่ของผู้ผูกขาด ภาษีต่อหน่วยของผลผลติ 
(specific tax) อาจเรยีกว่า ภาษสีรรพสามติ(Excise tax) 
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การทีม่กีารเกบ็ภาษต่ีอหน่วยของสนิคา้จะไมม่ผีลกระทบต่อต้นทุนคงที ่แต่จะมผีลต่อ
การเพิม่ขึน้ในต้นทุนแปรผนั จงึมผีลท าให้ต้นทุนทัง้หมดเพิม่ขึน้ในลกัษณะที่ไม่ขนานกบัเส้น
ต้นทุนทัง้หมดเส้นเดมิ โดยเมื่ผลติปรมิาณมากขึน้ภาษีที่รฐับาลเรยีกเก็บจะเพิม่ขึน้ด้วย การ
เกบ็ภาษขีองรฐับาลจะมผีลต่อราคา ปรมิาณผลติ และก าไรของผูผู้กขาด พจิารณาได้จากรปูที ่
8 – 16  

รปูท่ี  8 – 16  ผลการเกบ็ภาษีต่อหน่วยของผลผลิต หรือภาษีสรรพสามิต 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 TR , TC 
      

 B1 

 TR 

 TC 
 TCt 

 A1 

 A2 

 B2 

 Q1  Q2  0  Q   

 2  1 

 C 



EC 211 367 

จากรปูที ่ 8 – 16  เสน้รายรบัรวมของผูผู้กขาด แสดงดว้ยเสน้ TR  และเพื่อความ
สะดวกในการวเิคราะห์ จะสมมุตใิหเ้สน้ต้นทุนทัง้หมดเป็นเสน้ตรง  โดยใหเ้สน้ TC เป็นเสน้
ต้นทุนทัง้หมดก่อนทีร่ฐับาลจะเก็บภาษีต่อหน่วยหรอืภาษีสรรพสามติ ดงันัน้ก่อนทีร่ฐับาลจะ
เกบ็ภาษจีากผูผ้กูขาด ปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ าไรสงูสุดอยูท่ี ่ Slope ของเสน้ TR  เท่ากบั  Slope  
ของเสน้ TC  ทีจ่ดุ  A1    ณ ปรมิาณผลติเท่ากบั  OQ1 หน่วย และ ณ ปรมิาณผลติ OQ1 หน่วย
ตน้ทุนทัง้หมด (TC)  มคี่าเท่ากบั  Q1B  บาท และรายรบัทัง้หมด (TR) มคี่าเท่ากบั  Q1A1 บาท 
ผู้ผลติได้ก าไรทัง้หมดเท่ากบั  A1B1 บาท  สมมุตริฐับาลเห็นว่าผู้ผูกขาดได้รบัก าไรเกินปกติ
มากเกนิไป จงึเรยีกเกบ็ภาษต่ีอหน่วยสนิคา้ทีผ่ลติของผูผู้กขาด ผลการเกบ็ภาษขีองรฐับาล จะ
ท าให้ต้นทุนของผู้ผูกขาดเพิม่ขึน้ โดยภาษีการผลติต่อหน่วยของสนิค้าจะไม่มผีลกระทบต่อ
ต้นทุนคงทีข่องผูผู้กขาด  ดงันัน้เสน้ต้นทุนทัง้หมดจะเปลีย่นเป็นเสน้ TCt  โดยถ้าผูผู้กขาดท า
การผลติเป็นจ านวนมาก ก็ต้องจ่ายค่าภาษีมาก ดงันัน้เส้น TCt จะมจีุดเริม่จากแกนตัง้จุด
เดยีวกบัเส้น TC ซึง่เป็นเสน้ต้นทุนทัง้หมดก่อนเกบ็ภาษ ี เมื่อรฐับาลเกบ็ภาษต่ีอหน่วยของ
สนิคา้ทีผ่ลติแลว้ ปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ าไรสูงสุดอยู่ ณ ปรมิาณที ่Slope ของเสน้ TR เท่ากบั  
Slope ของเสน้ TCt  ทีจ่ดุ A2 ณ ปรมิาณผลติเท่ากบั OQ2 หน่วย รายรบัรวม (TR) มคี่าเท่ากบั 
Q2A2 บาท และต้นทุนรวม(TC) เท่ากบั Q2B2 บาท ก าไรของผูผู้กขาดลดลงเหลอืเท่ากบั A2B2 
บาท และผูผู้กขาดต้องจ่ายภาษใีหร้ฐับาลเป็นจ านวนเท่ากบั B2C บาท  ส าหรบัการผลติสนิคา้
ปรมิาณ OQ2 หน่วย จะเหน็ได้ว่าผลของการเกบ็ภาษขีองรฐับาลท าให้ก าไรเกนิปกตขิองผู้
ผูกขาดลดลง  ถ้ารฐับาลเพิม่อตัราภาษใีหสู้งขึน้อกี อาจท าใหก้ าไรของผูผู้กขาดหมดไป การ
เกบ็ภาษขีองรฐับาลท าใหป้รมิาณผลผลติของผูผ้กูขาดลดลง ก าไรของผูผู้กขาดลดลง และราคา
ของสนิคา้ทีผู่ผู้กขาดขายสูงขึน้ จากรปู ราคาของสนิคา้หาไดจ้ากค่าของมุม tan โดยลากเสน้
จากจดุ origin  ไปยงัจดุบนเสน้ TR  คอืจดุ A1  และจดุ A2  โดยค่าของมุม tan 1  จะแสดงถงึ
ค่าของ AR ก่อนเกบ็ภาษจีากผูผ้กูขาด ซึง่กค็อืราคาสนิคา้ก่อนเก็บภาษนีัน่เอง  และค่าของมุม 
tan 2 จะแสดงค่าของ AR หลงัเกบ็ภาษี หรอืแสดงราคาสนิคา้หลงัการเกบ็ภาษี ค่าของมุม 
tan 2 ใหญ่กว่ามมุ tan 1  ดงันัน้ราคาสนิคา้หลงัเกบ็ภาษจีะสูงกว่าราคาสนิคา้ก่อนเกบ็ภาษี 
จงึเห็นได้ว่าภาระภาษีที่รฐับาลจดัเก็บจากผู้ผูกขาด  ส่วนหนึ่งจะตกแก่ผู้บรโิภคโดยการซื้อ
สนิคา้ไดใ้นราคาทีส่งูขึน้และซือ้ไดใ้นปรมิาณทีล่ดลง ส่วนผูผู้กขาดไดร้บัภาระภาษบีางส่วนโดย
ก าไรเกนิปกตจิะลดลง  

ภาพรวมของผลของการเกบ็ภาษต่ีอหน่วยที่มผีลต่อเส้นก าไรและจุดก าหนดปรมิาณ
ผลติทีไ่ดก้ าไรสงูสุดพจิารณาไดด้ว้ยรปูที ่ 8 – 17  
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รปูท่ี  8 - 17   ผลของการเกบ็ภาษีต่อหน่วยต่อปริมาณผลผลิตท่ีได้ก าไรสงูสดุ 
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จากรูปที่ 8 – 17  การเก็บภาษีต่อหน่วยจะก่อให้เกิดการเพิม่ขึ้นในต้นทุนแปรผนั
(variable cost) ทัง้นี้เพราะภาษทีีเ่รยีกเกบ็จะผนัแปรไปตามปรมิาณผลติ เมื่อผลติมากขึ้นภาษี
ทีเ่รยีกเกบ็กจ็ะมากขึน้ โดยไม่ก่อใหเ้กดิผลกระทบต่อต้นทุนคงทีข่องผูผู้กขาด จงึท าใหต้้นทุน
ทัง้หมดหลงัเกบ็ภาษีแสดงโดยเสน้ TCt  มจีุดเริม่จากจุดตดัทางแกนตัง้ทีจุ่ดเดมิ(เท่ากบั TFC)
และมลีกัษณะเพิม่ขึน้โดยไมข่นานกบัเสน้ตน้ทุนทัง้หมดเสน้เดมิ(TC)  หลงัเกบ็ภาษีผูผ้ลติจะได้
ก าไรสูงสุดเมื่อเส้นรายรบัทัง้หมด(TR) อยู่สูงกว่าเส้นต้นทุนทัง้หมดหลงัเก็บภาษี(TCt) มาก
ทีสุ่ด  ซึ่งอยู่ ณ จุดที่ Slope ของเส้น TR เท่ากบั Slope ของเส้น TCt  หรอื MR = MCt  จะ
เหน็ไดว้่า ผลของการเก็บภาษีของรฐับาลท าให้ปรมิาณผลผลติของผูผู้กขาดลดลง ก าไรเกนิ
ปกตขิองผูผู้กขาดลดลง จากรูปจะเหน็ว่าปรมิาณผลติที่ได้รบัก าไรสูงสุดลดลงจาก Q3 หน่วย
เป็น Q7 หน่วย และก าไรเกนิปกตลิดลงจาก A1B1 บาท เป็น A2B2 บาท และพจิารณาได้ใน
ท านองเดยีวกบัทีไ่ดเ้คยพจิารณามาแลว้คอื จุดก าหนดปรมิาณผลติที่ได้ก าไรสูงสุดนอกจากมี
เงื่อนไขที่จ าเป็น (Nescessary condition) คอื MR = MCt จะต้องมเีงื่อนไขที่เพยีงพอ
(Sufficient condition) ดว้ย คอื Slope ของเสน้ MR เท่ากบั  Slope ของเสน้ MCt   

 

การก าหนดดลุยภาพของผูผ้กูขาดหลงัเกบ็ภาษีต่อหน่วยในทางคณิตศาสตร ์

การก าหนดดุลยภาพของผูผ้กูขาดในทางคณติศาสตรจ์ะไดด้งันี้ 

ดุลยภาพก่อนเกบ็ภาษ ี

จาก       (Q)    =    R(Q) – C(Q) 

First Order Condition  ส าหรบัปรมิาณผลติทีไ่ดก้ าไรสงูสุดก่อนเกบ็ภาษจีะต้องไดว้่า 

Qd

)Q(d    =  0 

   
Qd

)Q(d     =   
Qd

)Q(Rd  –  
Qd

)Q(Cd     =      0 

                                  
Qd

)Q(Rd      =      
Qd

)Q(Cd  

          นัน่คอื                      MR       =       MC 

 

 



                                                                                                                    EC 211                             370 

ดุลยภาพหลงัเกบ็ภาษต่ีอหน่วยเท่ากบั   t   บาท 

สมการก าไรของผูผ้ลติหลงัเกบ็ภาษ ีคอื 

       t (Q)      =     R(Q) – C(Q) – t Q 

First Order Condition  ส าหรบัปรมิาณผลติทีไ่ดก้ าไรสูงสุดหลงัเกบ็ภาษจีะต้องไดว้่า 

Qd

)Q(d t   =  0 

      
Qd

)Q(d t    =     
Qd

)Q(Rd  –  
Qd

)Q(Cd  – t     =      0 

                                            
Qd

)Q(Rd       =      
Qd

)Q(Cd  + t 

    หรอื                  
Qd

)Q(Rd   –  t      =      
Qd

)Q(Cd   

นัน่คอื ดุลยภาพหลงัเกบ็ภาษต่ีอหน่วยของสนิคา้ทีผ่ลติอยูท่ี่ 

                                    MR          =      MC + t   

  หรอื       MR – t       =      MC 

ผลของการเกบ็ภาษต่ีอหน่วยของสนิคา้ทีม่ต่ีอราคาสนิคา้ และปรมิาณผลติของผูผ้ลติ
สามารถพจิารณาไดจ้ากรปูที ่8 – 18  
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รปูท่ี  8 – 18  แสดงผลกระทบของการเกบ็ภาษีต่อหน่วย หรือภาษี
สรรพสามิต 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่8 – 18  สมมุตวิ่าต้นทุนทัง้หมดเพิม่ในอตัราทีค่งที ่เสน้ต้นทุนเพิม่(MC) จะ
มลีกัษณะเป็นเสน้ตรงทอดขึน้จากซา้ยไปขวา เมื่อรฐับาลเกบ็ภาษต่ีอหน่วยจากผูผู้กขาด จะท า
ใหเ้สน้ MC เลื่อนสูงขึน้ หรอืท าใหเ้สน้ MR ของผูผู้กขาดเลื่อนต ่าลง และมผีลท าใหร้าคาสนิคา้
สงูขึน้จาก  P1  บาท เป็น  P2 บาท ปรมิาณผลติลดลงจาก Q1 หน่วย เป็น Q2 หน่วย  ดงันัน้ผล
ของภาษีจะท าให้ผู้บรโิภคลดการบรโิภค มผีลให้มกีารลดปรมิาณการผลติสนิค้า ถ้าสนิค้านัน้
เป็นสินค้าฟุ่มเฟือยจะมผีลให้ปจัจยัการผลิตที่ใช้ในการผลิตสินค้าที่ถูกเก็บภาษีนี้สามารถ
น าไปใชเ้ป็นปจัจยัในการผลติสนิคา้อื่นไดม้ากขึน้ 

การพจิารณาผลของการเก็บภาษีต่อหน่วยที่มต่ีอราคา ปรมิาณผลติ และก าไรของผู้
ผูกขาดสามารถพจิารณาได้โดยน าเส้นต้นทุนต่าง ๆ  มาเขยีนประกอบ และพจิารณาได้ใน
ท านองเดยีวกบัทีไ่ดพ้จิาณาในการก าหนดราคาและปรมิาณผลติทีไ่ดก้ าไรสงูสุด ดงัรปูที ่8–19 

 

      ,   ย ับ ,  น้ทุน 
       /Unit 

MC 
MC – t  

D = AR = P 

MR 
0  Q  Q1  Q2 

 P1 

 P2 

 E1 

 E2 

 E2 

      ,   ย ับ ,  น้ทุน 
       /Unit 

D = AR = P 
MR 

MC 

MR – t  
0    Q    Q2    Q1 

 P1 

 P2 

 E1 
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รปูท่ี  8– 19  แสดงผลของการเกบ็ภาษีเหมาจ่ายต่อก าไรของผูผ้กูขาด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่8 – 19  เสน้ตน้ทุนเดมิก่อนทีจ่ะมกีารเกบ็ภาษต่ีอหน่วย แสดงดว้ยเสน้ AC
และเสน้ MC  ก่อนทีจ่ะมกีารเกบ็ราคาและปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ าไรสงูสุดเท่ากบั OP1 บาท และ
OQ1 หน่วย  และไดร้บัก าไรเกนิปกตทิัง้หมดเท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม C1P1A1B1 บาท เมื่อรฐับาล
เกบ็ภาษต่ีอหน่วยท าใหเ้สน้ AC และเสน้ MC สงูขึน้จากเสน้ AC เป็น ACi และ MCt จดุก าหนด
ปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ าไรสูงสุดเปลี่ยนจากจุด E1 เป็นจุด E2 หลงัเกบ็ภาษรีาคาจะสูงขึน้จาก
OP1 บาท เป็น OP2 บาท และปรมิาณผลติลดลงจาก OQ1 หน่วย เป็น OQ2 หน่วย ก าไรหลงั
หกัภาษอีอกแลว้ลดลงจาก พืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม C1P1A1B1 บาท เป็น พืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม C2P2A2B2 บาท 

2.2  ภาษีเหมาจ่าย (Lump – sum tax) 

ภาษเีหมาจ่าย เป็นภาษทีีเ่รยีกเกบ็เป็นเงนิก้อนมจี านวนคงทีต่่องวด โดยไม่ค านึงถงึ
ผลผลติของผูผ้กูขาด ภาษเีหมาจา่ยน้ีจะก่อใหเ้กดิการเพิม่ขึน้ในต้นทุนคงที่ และจ านวนภาษจีะ
ไมเ่ปลีย่นแปลงไมว่่าปรมิาณผลผลติจะเป็นเท่าใดกต็าม 

  P1 

  ราคา , รายรับ , ต้นทนุ 
        ฿/Unit   

 MR 

 Q1 
 0 

  P2 

 D = AR = P 

 ปริมาณผลผลิต (Q) 

 MC  

 AC  

 B1   C1  

 Q2 

 MCt = MC + t  

 ACt = AC + t   A2 

  C2 
  B2 

 A1  
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การเกบ็ภาษเีหมาจ่าย (lump-sum tax) จงึเท่ากบัเป็นการเพิม่ต้นทุนคงที ่ท าใหเ้สน้
ต้นทุนทัง้หมดเพิม่ขึน้เท่ากบัจ านวนภาษีเหมาจ่าย เสน้ต้นทุนทัง้หมดหลงัเกบ็ภาษีจะเพิม่ขึน้
โดยมลีกัษณะขนานกบัเสน้ต้นทุนทัง้หมดก่อนเกบ็ภาษี การพจิารณาผลการเกบ็ภาษเีหมาจ่าย
พจิารณาไดจ้ากรปูที ่8 – 20  

รปูท่ี  8 – 20   ผลการเกบ็ภาษีเหมาจา่ยจากผูผ้กูขาด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่8 – 20  เดมิเสน้รายรบัรวม และเสน้ต้นทุนรวม แสดงดว้ยเสน้ TR และเสน้
TC ปรมิาณผลผลติทีจ่ะไดร้บัก าไรสูงสุดอยู่ที่  Slope ของเสน้ TR เท่ากบั  Slope ของเสน้ TC
ซึง่เท่ากบั OQ หน่วย และไดร้บัก าไรเกนิปกตทิัง้หมดเท่ากบั  AB บาท  ต่อไปสมมุตวิ่ารฐับาล
เกบ็ภาษจีากผูผู้กขาดโดยเกบ็แบบเหมาจ่าย (lump-sum tax)  ภาษปีระเภทนี้เท่ากบัเป็นการ
เพิม่ต้นทุนคงที่  ท าใหต้้นทุนคงทีเ่พิม่ขึน้จาก OF บาท เป็น  OF1 บาท การเปลีย่นแปลงใน
ต้นทุนคงทีข่องผู้ผูกขาดจะไม่กระทบกระเทอืนถงึต้นทุนเพิม่(MC) แต่ประการใด แต่ต้นทุน
เฉลีย่ (AC) จะเพิม่ขึน้  ดงันัน้ การเกบ็ภาษเีหมาจ่ายของรฐับาล ท าใหเ้สน้ต้นทุนรวมเปลีย่น

   

 Q 

 TR , TC 
    ฿ 

 TR 

 TC 
 TCt 

 A  

 B  

 0  ป     ผ ผ    (Q)   

 C 

 F 

 F1 
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จากเสน้ TC เป็นเสน้ TCt โดยเพิม่ขึน้ในลกัษณะเป็นเสน้ขนานกบัเสน้ TC เดมิ จงึท าให ้Slope 
ของเสน้ TC เสน้เดมิ และ Slope ของเสน้ TCt เท่ากนั  นัน่คอื MC คงเดมิ  และ  Slope ของ
เสน้ TR เท่ากบั  Slope ของเสน้ TCt  ณ ปรมิาณผลผลติ OQ หน่วย  ดงันัน้ MC จะยงัคง
เท่ากบั MR ณ ปรมิาณผลผลติ  OQ  คงเดมิ และเสยีต้นทุนทัง้หมดเพิม่ขึน้จาก QB บาท เป็น
QC บาท โดยเสยีต้นทุนเพิม่ขึน้เท่ากบั  BC  หรอื  FF1 บาท ซึง่เท่ากบัต้นทุนคงทีท่ ัง้หมดที่
เพิม่ขึน้จากการเกบ็ภาษเีหมาจ่ายเพิม่ขึน้  FF1 บาท  ก าไรของผูผู้กขาดจะลดลงจาก AB บาท
เป็น  AC  บาท และเนื่องจากปรมิาณผลผลติไม่เปลีย่นแปลงเมื่อมกีารเกบ็ภาษี  ดงันัน้ราคา
สนิคา้จะไมเ่ปลีย่นแปลง ดงัจะเหน็ไดจ้ากค่าของมมุ tan  ซึง่ยงัคงเดมิ ภาระภาษเีหมาจ่ายจะ
ตกอยู่กบัผู้ขายแต่เพยีงฝ่ายเดยีว โดยก าไรของผูผู้กขาดจะลดลง และผู้บรโิภคยงัคงบรโิภค
สนิคา้ไดป้รมิาณเท่าเดมิ และซือ้ในราคาเดมิเหมอืนก่อนเกบ็ภาษเีหมาจา่ย 

 

การก าหนดดลุยภาพของผูผ้กูขาดหลงัเกบ็ภาษีเหมาจ่ายในทางคณิตศาสตร ์

ดุลยภาพของผู้ผูกขาดก่อนเก็บภาษีเหมาจ่ายโดยทางคณิตศาสตร์ พิจารณาได้
เหมอืนกบักรณีการเก็บภาษีต่อหน่วย  ส่วนดุลยภาพของผู้ผูกขาดหลงัเก็บภาษีเหมาจ่าย
สามารถพจิารณาไดด้งันี้ 

สมมุตมิกีารเกบ็ภาษเีหมาจ่ายจากผูผู้กขาดเท่ากบั  T บาท ดงันัน้สมการก าไรของผู้
ผกูขาดหลงัการเกบ็ภาษ ีคอื 

         t (Q)      =     R(Q) – C(Q) – T 

เงื่อนไขของการก าหนดปริมาณผลิตที่ได้ก าไรสูงสุดหลังเก็บภาษีจะต้องได้ว่า 

Qd

)Q(d t   =  0 

Qd

)Q(d t      =     
Qd

)Q(Rd  –  
Qd

)Q(Cd       =      0 

                                      
Qd

)Q(Rd      =      
Qd

)Q(Cd   

                     MR        =        MC 

 แสดงว่าดุลยภาพยงัคงอยู่ที่ MC เท่ากบั MR โดยเสน้ MC ไม่เปลีย่นแปลงจากการ
เกบ็ภาษเีหมาจา่ย   
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ผลของการเกบ็ภาษเีหมาจา่ยสามารถพจิารณาไดจ้ากรปูที ่8 – 21 

รปูท่ี  8 – 21  แสดงผลกระทบของการเกบ็ภาษีเหมาจ่าย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่8 – 21  เสน้ตน้ทุนเดมิก่อนทีจ่ะมกีารเกบ็ภาษเีหมาจ่าย แสดงดว้ยเสน้ AC
และเสน้ MC ก่อนทีจ่ะมกีารเกบ็ภาษเีหมาจ่าย ราคาและปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ าไรสูงสุดเท่ากบั
OP บาท และ OQ หน่วย และไดร้บัก าไรเกนิปกติทัง้หมดเท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม CPAB บาท
เมือ่รฐับาลเกบ็ภาษเีหมาจา่ยจากผูผ้กูขาด โดยทีภ่าษเีหมาจ่ายมลีกัษณะเป็นต้นทุนคงที่ (fixed 
cost)  จงึไมม่ผีลต่อเสน้ MC แต่เสน้ตน้ทุนเฉลีย่ (AC) จะสูงขึน้จากเสน้ AC เป็น ACt  เมื่อเสน้
MC และ MR ไมเ่ปลีย่นแปลง  ดงันัน้จุดก าหนดปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ าไรสูงสุดไม่เปลีย่นแปลง
ดว้ยเหตุนี้ราคาและปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ าไรสงูสุดยงัคงอยู่ทีร่ะดบัราคา OP บาทต่อหน่วย และ
ปรมิาณ OQ หน่วยเท่าเดมิ  แต่ก าไรหลงัหกัภาษอีอกแลว้ลดลงจากพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม CPAB บาท
เป็นพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม  C1PAB1 บาท จงึเหน็ไดว้่าภาษเีหมาจ่ายนี้ผูผู้กขาดต้องรบัภาระภาษเีองจะ

  B1 

  ราคา , รายรับ , ต้นทนุ 
        ฿/Unit   

  P 

  C1 

 ACt =  AC + 
Q

T   

 MR 

 Q 
 0 

 D = AR = P 

 ปริมาณผลผลิต (Q) 

 MC  

 AC  

 B   C  

 A  
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ผลกัไปยงัผูบ้รโิภคไม่ได้ ถ้าผูผู้กขาดพยายามจะผลกัภาระไปยงัผู้บรโิภค โดยการขึน้ราคา
สนิคา้ใหส้งูกว่า OP บาทต่อหน่วย จะท าให ้MR > MC ซึง่จะมผีลใหก้ าไรลดลงไปอกี 

2.3  ภาษีเรียกเกบ็จากก าไร (Profit tax) 

สมมุติว่ารฐับาลเรยีกเก็บภาษีก าไรเป็นเปอร์เซ็นต์ต่องวดจากก าไรของผู้ผูกขาด 
ฉะนัน้ภาษทีีเ่รยีกเกบ็จากก าไรกเ็หมอืนเป็นการเพิม่ในต้นทุนคงที่ ซึง่คลา้ยกบัการวเิคราะหใ์น
ภาษเีหมาจา่ย (lump – sum tax)  ถา้สมมตุวิ่าผูผ้กูขาดถูกเกบ็ภาษใีนอตัรา v  เปอรเ์ซน็ต์ของ
ก าไร ดงันัน้จ านวนภาษทีีร่ฐับาลเรยีกเกบ็ เป็นเงนิเหมาทัง้หมดมคี่าเท่ากบัอตัราภาษี คูณดว้ย
ก าไรก่อนหกัภาษขีองผูผ้กูขาด 

ดุลยภาพของผูผ้กูขาดหลงัจากถูกเกบ็ก าไร พจิารณาไดด้งันี้ 

สมการก าไรของผูผ้กูขาดหลงัเกบ็ภาษกี าไร คอื 

          t (Q)      =     R(Q) – C(Q) – v  R(Q) – C(Q) 

       t (Q)      =     (1 – v)  R(Q) – C(Q) 

เงื่อนไขของการก าหนดปริมาณผลิตที่ได้ก าไรสูงสุดหลังเก็บภาษีจะต้องได้ว่า 

Qd

)Q(d t   =  0 

Qd

)Q(d t     =     (1 – v)  
Qd

)Q(Rd  –  
Qd

)Q(Cd       =      0 

                                
Qd

)Q(Rd       =      
Qd

)Q(Cd   

   MR         =        MC 

จะเหน็ไดว้่า จุดที ่MR ตดักบั MC ยงัคงอยู่ ณ จุดเดมิ แสดงว่า ผูผู้กขาดไม่สามารถ
ผลกัภาระภาษไีปยงัผูบ้รโิภค ในรปูของการขึน้ราคาสนิคา้ได้ ผูผู้กขาดจงึเป็นผูร้บัภาระภาษไีว้
ทัง้หมด โดยก าไรของผูผู้กขาดจะลดลง แต่ภาษทีีเ่รยีกเกบ็ไม่มผีลต่อราคาและผลผลติของผู้
ผูกขาด   การพจิารณาผลกระทบของการเกบ็ภาษจีากก าไรต่อราคา ปรมิาณผลติ และก าไร
ของผูผ้กูขาดพจิารณาไดจ้ากรปูที ่8 – 22  

 

 



EC 211 377 

รปูท่ี  8 – 22  ผลกระทบของภาษีเกบ็จากก าไร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่ 8 – 22  การเกบ็ภาษจีากผูผู้กขาดจ านวน v  R(Q) – C(Q)  จะท าให้
ตน้ทุนของผูผู้กขาดเพิม่ขึน้ ท าใหเ้สน้ต้นทุนเฉลีย่(AC) เพิม่ขึน้เป็น ACt  แต่ภาษจีะไม่มผีลต่อ
เสน้ MC ดงันัน้ราคาและปรมิาณผลผลติทีจ่ะใหก้ าไรสูงสุดยงัคงอยู่ ณ OP1 บาทต่อหน่วย และ 
OQ1 หน่วย ตามเดมิ แต่ก าไรหลงัภาษลีดลงจากพืน้ที่  P1ABC บาท  เป็นพืน้ที่  P1AB1C1 
บาท  

2.4   ภาษีการค้า (Advalorem tax)  

ภาษกีารคา้หรอืภาษกีารขาย เป็นภาษทีีเ่รยีกเกบ็เป็นเปอรเ์ซน็ต์คงทีจ่ากยอดรายรบั
รวม หรอืเกบ็เป็นเปอรเ์ซน็ต์คงที่ของราคาสนิคา้ ภาษีการคา้นี้จะท าใหเ้สน้รายรบัรวมลดลง 

  ราคา , รายรับ , ต้นทนุ 
        ฿/Unit   

  P1 

  C1 
  B1 

 ACt  

 MR 

 Q1 
 0 

 D = AR = P 

 ปริมาณผลผลิต (Q) 

 MC  

 AC  

 B   C  

 A  

 E 
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หรอืท าใหเ้สน้อุปสงคล์ดลง สมมุตผิูผู้กขาดถูกเกบ็ภาษเีท่ากบั t % ของยอดรายรบัรวม ดงันัน้
จ านวนภาษทีัง้หมดทีผู่ผ้กูขาดตอ้งเสยีเท่ากบั  t x R (Q)  บาท 

ดุลยภาพของผูผ้กูขาดหลงัการเกบ็ภาษกีารขาย พจิารณาไดด้งันี้ 

สมการก าไรทัง้หมดของผูผ้กูขาดหลงัการเกบ็ภาษกีารขาย คอื 

t (Q)      =     R(Q) – C(Q) – t . R(Q)  

       t (Q)        =     (1 – t) R(Q) – C(Q) 

เงื่อนไขของการก าหนดปริมาณผลิตที่ได้ก าไรสูงสุดหลังเก็บภาษีจะต้องได้ว่า   

Qd

)Q(d t   =  0 

     
Qd

)Q(d t      =     (1 – t)  
Qd

)Q(Rd   –  
Qd

)Q(Cd     =      0 

(1 – t)  
Qd

)Q(Rd      =    
Qd

)Q(Cd      

  หรอื   (1 – t) MR        =        MC 

จะเหน็ไดว้่า จุดที ่ MR และ MC ตดักนัจะเปลีย่นไป แสดงว่าผูผู้กขาดสามารถผลกั
ภาระภาษีส่วนหนึ่งไปยงัผู้บรโิภคได้ในรูปขึ้นราคาสนิค้าให้สูงขึ้น  และผลติสนิค้าน้อยลง
กว่าเดมิ และในขณะเดยีวกนัก าไรของผูผ้กูขาดหลงัจากหกัภาษอีอกแลว้จะน้อยกว่าเดมิ 

ผลการเกบ็ภาษกีารขายสามารถพจิารณาไดจ้ากรปูที ่8 – 23  
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รปูท่ี  8 – 23   ผลกระทบของภาษีการขาย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่8 – 23 ก่อนทีร่ฐับาลจะเกบ็ภาษกีารขาย และปรมิาณผลติอยู่ที่ OP1 บาท
ต่อหน่วย และ OQ1 หน่วยตามล าดบั ถ้ารฐับาลเกบ็ภาษกีารขายเท่ากบั  t % ของราคา จะท า
ใหเ้สน้อุปสงคเ์ปลีย่นจากเสน้ D เป็น Dt เสน้รายรบัเพิม่จะเปลีย่นจากเสน้ MR เป็น MRt  จุด
ดุลยภาพทีผ่ลติไดก้ าไรสงูสุดหลงัภาษอียู่ที่  MRt  =  MC  ณ จุด E2 โดยผูผู้กขาดผลติปรมิาณ 
OQ2  หน่วย และขายในราคาเท่ากบั  OP2 บาทต่อหน่วย  จะเหน็ไดว้่า ผลกระทบของภาษกีาร
ขายท าใหผ้ลผลติของผูผ้กูขาดลดลง ราคาสนิคา้สงูขึน้ และก าไรของผูผ้กูขาดลดลง 

 

ผูผ้กูขาดท่ีมีหลายโรงงาน (Multi-plant Monopoly) 

เมื่อผู้ผูกขาดมโีรงงานมากกว่า 1 แห่ง ที่มตี้นทุนการผลติไม่เท่ากนั ส าหรบัผลติ
สนิคา้ชนิดเดยีวกนั และน าไปขายในตลาดเดยีว (single market) โดยขายสนิคา้ทีผ่ลติจาก
หลายโรงงานทีม่ตี้นทุนต่างกนั ในราคาเดยีวกนั ปญัหาคอื ผูผู้กขาดจะจดัสรรการผลติระหว่าง

 P1 

 P2 

      ,   ย ับ ,  น้ทุน 
       /Unit 

 E2 
D = AR = P 

MR 

MC 

MRt  0  ป     ผ ผ   (Q)    Q2    Q1 

 E1 

Dt  
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โรงงานต่าง ๆ อย่างไร และผลติสนิคา้ทัง้หมดปรมิาณเท่าใด และขายในราคาเท่าใด จงึจะได้
ก าไรสงูสุด 

สมมุตผิูผู้กขาด มโีรงงานในการผลติสนิคา้ชนิดเดยีวกนั 2 แห่ง โดยทีโ่รงงานที่ 1 มี
ตน้ทุนการผลติสูงกว่าโรงงานที่ 2  และผูผู้กขาดทราบอุปสงคส์ าหรบัสนิคา้นี้  การก าหนดราคา
และปรมิาณผลติทีไ่ดก้ าไรสงูสุดของผูผ้กูขาดทีม่ ี2 โรงงานพจิารณาไดด้งัรปูที ่8 – 24  

รปูท่ี  8 – 24   ผูผ้กูขาดท่ีมีโรงงาน  2 แห่ง และมีตลาดแห่งเดียว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่8 – 24  เสน้ต้นทุนของโรงงานที่ 1 และโรงงานที่ 2 แสดงดว้ยเสน้ AC1 , 
MC1  และ  AC2 ,  MC2  ตามล าดบั และในตลาดของผูผู้กขาดเสน้อุปสงคข์องตลาดแสดงดว้ย
เสน้ D  ซึง่จะเป็นเสน้เดยีวกบัเสน้รายรบัเฉลีย่ (AR)  เสน้ MR มคีวามชนั (slope) เป็น 2 เท่า
ของเสน้ AR  เสน้ MC เป็นเสน้ตน้ทุนเพิม่ของผูผ้กูขาดโดยเป็นผลรวมตามแนวนอนของเสน้
ตน้ทุนเพิม่ของโรงงานทื่ 1 (MC1) และเสน้ตน้ทุนเพิม่ของโรงงานที่ 2 (MC2)  ผูผู้กขาดจะได้รบั
ก าไรสูงสุดเมื่อผลติสนิคา้ ณ จุดที ่  MR = MC  โดยผลติปรมิาณ OQ หน่วย ซึง่ผลติจาก
   

  F 

     MR 
   Q 

ค. ตลาดผู้ผกูขาด ข. โรงงานท่ี  2 ก. โรงงานท่ี  1 

2

22 
     H 

      E2 

 MC2 

  AC2 

Q 

    P 

       F 

     G 

ราคา , รายรับ, ต้นทนุ 
฿/Unit 

     0    q2 

    I 

1      B 

Q 

 AC1 

   q1 

 E1  

 MC1 

  ราคา , รายรับ, ต้นทนุ 
  ฿/Unit 

     0 

    P 
     A 

     C 

      F 

  Q = q1 + q2 
     0 

D = AR = P 

    P MC 

ราคา , รายรับ, ต้นทนุ 
฿/Unit 

 E  
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โรงงานที ่1  และโรงงานที่ 2  และขายในราคาหน่วยละ OP บาท  เพื่อทีจ่ะผลติสนิคา้ปรมิาณ 
OQ  หน่วย ใหม้ตี้นทุนต ่าสุดเท่าทีจ่ะเป็นไปได้  ผูผู้กขาดจะจดัสรรการผลติระหว่างโรงงานทัง้  
2  แห่งในทางทีจ่ะท าใหต้น้ทุนเพิม่ของทัง้ 2 โรงงานเท่ากนั (MC1 = MC2)  และเนื่องจากสนิคา้
ทีผ่ลติจากทัง้  2  โรงงานทีม่ตีน้ทุนต่างกนัจะขายในราคาเดยีวกนั  ดงันัน้รายรบัเพิม่ (MR)ของ
ทัง้ 2  โรงงาน จะเท่ากบัรายรบัเพิม่ของตลาด   แต่ละโรงงานจะผลติสนิคา้ในปรมิาณทีไ่ดก้ าไร
สูงสุด ณ จุดที ่ MR = MC1 = MC2   จากรปูที ่8 – 24 ค. ในการผลติปรมิาณ OQ หน่วย และ
ขายสนิคา้ในราคาหน่วยละ OP บาท รายรบัเพิม่ (MR) เท่ากบั  QE  บาท ฉะนัน้ โดยการลาก
ต่อเสน้  EF ไปทางซา้ยมอืตด้เสน้  MC1  ทีจ่ดุ E1  และตดัเสน้ MC2 ทีจุ่ด E2   ดงันัน้โรงงานที ่
1   ด าเนินการผลติปรมิาณ Oq1 หน่วย และโรงงานที่ 2  ด าเนินการผลติปรมิาณ Oq2 หน่วย 
จงึจะไดก้ าไรสูงสุด โดยทัง้  2  โรงงงานขายผลผลติในราคาหน่วยละ OP บาท โรงงานที ่1 จะ
ไดร้บัก าไรเกนิปกตเิท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม PABC บาท และโรงงานที่ 2  จะไดร้บัก าไรเกนิปกติ
เท่ากบั พืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม  PGHI  บาท ดงันัน้ผูผู้กขาดจะไดร้บัก าไรเกนิปกตทิัง้หมดเท่ากบั
ผลบวกของพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม PABC และพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม PGHI  

 
การตัง้ราคาล าเอียง หรือการตัง้ราคาสินค้าให้แตกต่างกนั  
(Price Discrimination)  

การตัง้ราคาล าเอียงของผู้ขายมสีาเหตุเนื่องมาจากความไม่แน่นอนของอุปสงค์  อนั
เนื่องมาจากการขึน้ราคาสนิคา้ของผูผ้กูขาดซึง่อาจท าใหก้ าไรของผูผู้กขาดไม่เพิม่ขึน้ อย่างไรก็
ตาม ผูผ้กูขาดสามารถท าใหร้ายไดแ้ละก าไรสงูขึน้กว่าเดมิไดโ้ดยการตัง้ราคาล าเอยีง 

การตัง้ราคาล าเอยีง หมายถงึ การตัง้ราคาแตกต่างกนัส าหรบัสนิคา้ชนิดเดยีวกนั เช่น
การตัง้ราคาไฟฟ้า 1 หน่วย ส าหรบัขายใหแ้ก่ผูซ้ือ้ทีเ่ป็นพ่อคา้ส าหรบัใชใ้นธุรกจิ แตกต่างกบั
ราคาค่าไฟฟ้าทีข่ายใหก้บัผูซ้ือ้ส าหรบัใชใ้นบา้นเรอืน หรอืของทีร่ะลกึชนิดเดยีวกนัอาจขายใน
หา้งสรรพสนิคา้ราคา 100 บาท  แต่ถา้ขายในโรงแรมชัน้หน่ึงอาจจะขายในราคา 500 บาท เป็น
ต้น ส าหรบัการผลติสนิคา้ชนิดเดยีวกนัซึง่ผลติจากหลายโรงงานทีม่ตี้นทุนการผลติไม่เท่ากนั
เช่น ในกรณีของผูผู้กขาดที่มหีลายโรงงาน(multiplant monopoly)  การตัง้ราคาล าเอยีงจงึอาจ
หมายถงึการตัง้ราคาเท่ากนัของสนิคา้ชนิดเดยีวกนัทีม่ตี้นทุนการผลติไม่เท่ากนั นอกจากนี้การ
ตัง้ราคาล าเอยีงยงัอาจหมายถงึ การขายสนิคา้ทีค่ลา้ยคลงึกนั 2  ชนิด หรอืมากกว่า 2 ชนิดขึน้

ไป ในราคาทีม่อีตัราส่วนต่อต้นทุนเพิม่ต่างกนั นัน่คอื 
1

1

MC

P   
2

2

MC

P  หรอืราคาของสนิคา้จะ
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เป็นราคาล าเอยีงกต่็อเมื่อความแตกต่างระหว่างราคาสนิคา้กบัต้นทุนเพิม่ของสนิคา้แต่ละชนิด
ไมเ่ท่ากนั นัน่คอื  P1 – MC1    P2 – MC2  

การตัง้ราคาล าเอยีงแบ่งไดเ้ป็น 3 ประเภท คอื การตัง้ราคาล าเอยีงระดบัทีห่นึ่ง (First 
Degree Price Discrimination)  การตัง้ราคาล าเอยีงระดบัที่สอง(Second Degree Price 
Discrimination)  และการตัง้ราคาล าเอยีงระดบัทีส่าม(Third Degree Price Discrimination) 

การแบ่งการตัง้ราคาล าเอยีงเป็นแต่ละประเภท จะขึน้อยู่กบัความสามารถในการตัง้
ราคาใหแ้ตกต่างกนัของผูผ้กูขาด 

1.  การตัง้ราคาล าเอียงระดบัท่ีหน่ึง  (First Degree Price Discrimination) 

การตัง้ราคาล าเอียงประเภทนี้  เป็นการตัง้ราคาสูงที่สุดที่ผู้บรโิภคยนิดจี่ายเพื่อซื้อ
สนิค้านัน้ หรอืผู้ผูกขาดจะก าหนดราคาขาย ณ ระดบัที่สามารถดงึส่วนเกนิของผู้บรโิภค 
(consumer’s surplus) มาใหม้ากทีสุ่ดเท่าทีจ่ะมากได้ หรอือกีนัยหนึ่งคอื ผูผู้กขาดจะพยายาม
ไม่ใหเ้กดิส่วนเกนิของผูบ้รโิภคเลย  ดงันัน้การตัง้ราคาล าเอยีงระดบัทีห่นึ่ง จงึเรยีกว่า การตัง้
ราคาล าเอยีงอยา่งสมบรูณ์ (Perfect Price Discrimination) 

การตัง้ราคาล าเอยีงระดบัทีห่นึ่งนี้  สมมุตวิ่าผูผู้กขาดสามารถทีจ่ะขายสนิคา้ของตน
ใหแ้ก่ผูบ้รโิภคแต่ละคนในราคาทีแ่ตกต่างกนั และผูผู้กขาดทราบถงึความต้องการสนิคา้นัน้ของ
ผูบ้รโิภคในราคาต่าง ๆ ดงันัน้ผู้ผูกขาดจะก าหนดราคาหลายราคาและในระดบัราคสูงสุดที่
ผูบ้รโิภคยนิดจีา่ย 

การตัง้ราคาล าเอยีงระดบัทีห่นึ่ง หรอืการตัง้ราคาล าเอยีงอย่างสมบูรณ์พจิารณาไดด้งั
รปูที ่8 – 25  
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รปูท่ี  8 – 25  การตัง้ราคาล าเอียงระดบัท่ีหน่ึง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่ 8 – 25  ถ้าไม่มกีารตัง้ราคาล าเอยีง ณ ระดบัราคา OP บาทต่อหน่วย  
ผูบ้รโิภคจะซื้อสนิค้าปรมิาณเท่ากบั OQ หน่วย โดยจ่ายเงนิทัง้หมดเท่ากบัพื้นทีส่ ี่เหลี่ยม 
OPBQบาท ซึง่กค็อืรายรบัทัง้หมดทีผู่ผ้กูขาดไดร้บัจากการสนิคา้ปรมิาณ OQ หน่วย และดงัได้
กล่าวแลว้ว่าเสน้อุปสงคจ์ะแสดงราคาทีผู่บ้รโิภคเตม็ใจจะจ่ายซือ้สนิคา้ปรมิาณต่าง ๆ และยงั
แสดงใหเ้หน็ถงึประโยชน์เพิม่(marginal benefit) ทีผู่บ้รโิภคไดร้บั ดงันัน้พืน้ทีภ่ายใต้เสน้อุป
สงค์จงึแสดงถงึประโยชน์ทัง้หมดที่ผู้บรโิภคได้รบัจากการซื้อสนิค้า นัน่คอื พื้นที่สี่เหลี่ยม 
OABQ จะแสดงถงึประโยชน์ทัง้หมดทีผู่บ้รโิภคไดร้บัจากการบรโิภคสนิคา้จ านวน OQ หน่วย
ฉะนัน้ผลต่างระหว่างประโยชน์ทีผู่้บรโิภคได้รบัจากสนิคา้ และรายจ่ายที่ผูบ้รโิภคจ่ายเพื่อซื้อ
สนิคา้กค็อืส่วนเกนิทีผู่บ้รโิภคไดร้บั(consumer’ s surplus) โดยในการบรโิภคสนิคา้จ านวน OQ 
หน่วยผู้บริโภคได้รบัส่วนเกินของผู้บรโิภคทัง้หมดเท่ากับส่วนแตกต่างของพื้นที่สี่เหลี่ยม 
OABQกบัพิน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม OPBQ เท่ากบัพิน้ที ่PAB บาท 

ในการตัง้ราคาล าเอยีงระดบัที่หนึ่ง ผู้ผูกขาดจะตัง้ราคาสูงสุดทีผู่้บรโิภคเต็มใจจ่าย
และก าหนดราคาขายสนิคา้ใหแ้ก่ผูบ้รโิภคแต่ละคนในราคาทีแ่ตกต่างกนั  โดยการขายสนิค้า
   

 ราคาสนิคา้ (P)  
      ฿/Unit 

ปริมาณสินค้า (Q) 

 A 

 P  B 

 Q 
 D 

 0 
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หน่วยถดั ๆ ไป จะไมก่ระทบกระเทอืนถงึราคาสนิคา้หน่วยก่อน ๆ ทีผู่ซ้ ือ้คนก่อนไดซ้ือ้ไปแลว้
จากรปูเมื่อมกีารตัง้ราคาล าเอยีงระดบัทีห่นี่ง ผูผู้กขาดจะตัง้ราคาสนิคา้ทุก ๆ หน่วยในราคาที่
แตกต่างกัน  โดยจะตัง้ราคา ณ จุดต่างๆ บนเส้นอุปสงค์ ณ ปรมิาณนัน้ ๆ ซึ่งเป็นราคาที่
ผูบ้รโิภคยนิดจีา่ยเพื่อใหไ้ดส้นิคา้ปรมิาณต่าง ๆ ดงันัน้การบรโิภคสนิคา้จ านวน OQ หน่วยโดย
ทุก ๆ หน่วยของสนิคา้ตัง้ราคาแตกต่างกนั จะท าให้ผู้ผูกขาดไดร้บัรายรบัทัง้หมดเท่ากบัพืน้ที่
สี่เหลี่ยม OABQ บาท แสดงว่าผู้ผูกขาดจะได้รบัรายได้เพิม่ขึ้นเท่ากบัพื้นที่สามเหลี่ยมPAB   
นัน่คอืในการตัง้ราคาล าเอียงเช่นนี้จะท าให้รายรบัรวมของผู้ผูกขาดเพิม่ขึ้น  อนัเนื่องจาก
ส่วนเกนิของผู้บรโิภคได้หมดไปและกลายมาเป็นรายรบัของผู้ผูกขาด อย่างไรก็ตาม การตัง้
ราคาล าเอียงระดบัที่หนึ่งนี้มขีอบเขตจ ากดัและหาได้ยาก ทัง้นี้เพราะการตัง้ราคาล าเอียง
ประเภทนี้จะเป็นไปได้ก็ต่อเมื่อผู้ซื้อมจี านวนน้อย และต้องไม่สามารถรวมตวักนัเป็นผู้ซื้อ
ผกูขาดได ้ แต่ถา้ผูผ้กูขาดมลีกูคา้จ านวนมาก และไม่สามารถแยกลูกคา้ออกจากกนัไดแ้ลว้ จะ
ท าใหผู้ผ้กูขาดไมส่ามารถตัง้ราคาล าเอยีงประเภทน้ีได้ ตวัอย่างเช่น นายแพทยท์ีม่ชีื่อเสยีงหรอื
มีความช านาญเฉพาะโรค ยิ่งถ้ามีเพียงคนเดียวจะมีอ านาจในการก าหนดราคาค่า
รกัษาพยาบาล ถา้แพทยท์ราบถงึฐานะของคนไข้ กส็ามารถคดิค่ารกัษาพยาบาลคนไขท้ีร่ ่ารวย
ในราคาแพงกว่าคนไขท้ีย่ากจน ทัง้ ๆ ทีใ่หบ้รกิารและยาเหมอืนกนั 

 2.  การตัง้ราคาล าเอียงระดับท่ีสอง(Second Degree Price 
Discrimination) 

การตัง้ราคาล าเอยีงประเภทนี้ไม่รุนแรงเท่าการตัง้ราคาล าเอยีงประเภททีห่นึ่ง  โดยผู้
ผูกขาดต้องการดงึส่วนเกนิของผูบ้รโิภคเพยีงบางส่วนเท่านัน้ และการตัง้ราคาล าเอยีงระดบัที่
สองจะต้องประกอบดว้ยผูซ้ือ้จ านวนมาก และผูข้ายจะตัง้ราคาสนิคา้โดยก าหนดเป็นโควต้าว่า 
จ านวนสนิคา้ระดบัโควตา้หนึ่งคดิราคาเพยีงอตัราหนึ่ง และเฉพาะส่วนทีเ่กนิไปจะคดิอตัราหนึ่ง
นัน่คอื ผูผ้กูขาดจะคดิราคาต่างกนัส าหรบัโควตา้สนิคา้จ านวนต่างกนั ผูผู้กขาดทีใ่ชก้ารตัง้ราคา
ล าเอยีงระดบัทีส่องมกัจะเป็นผูผ้ลติในกจิการสาธาณูปโภค กจิการไฟฟ้า น ้าประปา โทรศพัท ์
โทรเลข รถไฟ และค่าระวางรถไฟ  การตัง้ราคาล าเอยีงประเภทนี้จะท าใหผู้ผู้กขาดไดร้ายรบั
ทัง้หมดเป็นจ านวนที่มากกว่ารายรบัทัง้หมดที่เกดิจากการตัง้ราคาขายเพยีงราคาเดยีว  และ
ส าหรบัผูบ้รโิภคยงัคงไดร้บัส่วนเกนิของผูบ้รโิภคบางส่วนดว้ย 

การตัง้ราคาล าเอยีงระดบัทีส่องสามารถพจิารณาไดจ้ากรปูที ่8 – 26  
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รปูท่ี  8 – 26   การตัง้ราคาล าเอียงระดบัท่ีสอง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่8 – 26 สมมุตวิ่าผูผู้กขาดมลีูกคา้จ านวนมาก และเสน้อุปสงคข์องผูบ้รโิภค
โดยทัว่ไปแสดงดว้ยเสน้ D ถ้าผูผู้กขาดไม่ท าการตัง้ราคาล าเอยีงโดยขายในราคาหน่วยละ OP
บาท ผูบ้รโิภคจะซือ้สนิคา้จ านวน OQ หน่วย รายรบัรวมของผูผู้กขาดเท่ากบัพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม
OPBQ บาท และมสี่วนเกนิของผูบ้รโิภคเท่ากบั PAB บาท ถ้าผูผู้กขาดท าการตัง้ราคา
ล าเอยีงระดบัทีส่องส าหรบัการซือ้สนิคา้จ านวน OQ1 หน่วย คดิในราคาหน่วยละ OP1 บาท
ส าหรบัการซือ้สนิคา้จ านวน Q1Q2 หน่วย คดิในราคาหน่วยละ OP2 บาท และส าหรบัการซือ้
สนิคา้จ านวน Q2Q หน่วย คดิในราคาหน่วยละ OP บาท การตัง้ราคาล าเอยีงระดบัทีส่องเช่นนี้
จะท าใหผู้ผู้กขาดไดร้บัรายรบัรวมทัง้สิน้เท่ากบั (OP1 x OQ1 + OP2 x Q1Q2 + OP x Q2Q)
เท่ากบั  OP1CQ1 +  Q1FEQ2 +  Q2HBQ ซึง่มผีลใหร้ายรบัทัง้หมดของผูผู้กขาด
มากกว่าการตัง้ราคาเพยีงราคาเดยีวเท่ากบั  PP1CH +  GFEH ส่วนเกนิของผูบ้รโิภคจะ

 ราคาสินค้า (P)  
    ฿/Unit 

ปริมาณสินค้า (Q)  Q 

 D 
 0 

 F 

 Q1  Q2 

 A 

 P  B 

 C 

 E 

 H  G 

 P2 

 P1 

Consumer’ s Surplus 

รายรับท่ีได้รับเพิ่มขึน้จากการตัง้
ราคาล าเอียง 
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ลดลงเหลอืเพยีง  P1AC +  FCE +  HEB  จงีเหน็ไดว้่าการตัง้ราคาล าเอยีงระดบัทีส่อง 
ท าใหร้ายรบัของผูผ้กูขาดเพิม่ขึน้ และผูบ้รโิภคยงัคงไดร้บัส่วนเกนิของผูบ้รโิภคบางส่วน 

3.  การตัง้ราคาล าเอียงระดบัท่ีสาม (Third Degree Price Discrimination) 

การตัง้ราคาล าเอยีงระดบัทีส่ามเป็นการตัง้ราคาต่างกนัในตลาดต่างกนั ซึง่เป็นการตัง้
ราคาตามภูมศิาสตร์ ซึง่หมายถงึ การตัง้ราคาต่างกนัให้แก่สนิคา้ชนิดเดยีวกนัที่แยกขายใน
ตลาดต่างกนั จงึอาจเรยีกการตัง้ราคาประเภทนี้ว่า Geographic Price Discrimination 

การแยกตลาดออกเป็นหลายตลาด เพื่อขายสนิคา้ในราคาต่างกนั ท าไดโ้ดยมเีงื่อนไข 
ดงันี้ 

(1)  ผูผู้กขาดจะต้องมอี านาจในการผูกขาด (Monopoly power) จุดประสงคข์องการ
ตัง้ราคาล าเอยีงกเ็พื่อเพิม่ก าไรโดยคดิในราคาต่างกนัส าหรบัการซื้อสนิค้าจากลูกค้า ดงันัน้ 
ผูข้ายจะตอ้งมอี านาจในการผกูขาดหรอืสามารถตัง้ราคาได้ 

(2)  ผู้ผูกขาดจะต้องสามารถแบ่งแยกตลาดออกจากกนัไดโ้ดยเดด็ขาด โดยผูซ้ื้อ
สนิคา้ในตลาดทีม่รีาคาถูกกว่า จะน าสนิคา้นัน้ไปขายในตลาดทีม่รีาคาแพงกว่าไม่ได ้

(3)  ความยดืหยุ่นของอุปสงคส์ าหรบัสนิคา้นัน้ในแต่ละตลาดต้องแตกต่างกนัอย่าง
มาก โดยคดิราคาสูงในตลาดทีอุ่ปสงคม์คีวามยดืหยุ่นค่อนขา้งต ่าและคดิราคาต ่าในตลาดทีอุ่ป
สงคม์คีวามยดืหยุ่นมาก และถ้าค่าความยดืหยุ่นของอุปสงคใ์นแต่ละตลาดเท่ากนั การตัง้ราคา
ล าเอยีงจะไมเ่กดิขึน้ 

(4)  การแบ่งแยกตลาดตอ้งเสยีตน้ทุนไมม่ากนกั 

การตัง้ราคาล าเอยีงระดบัทีส่ามสามารถพจิารณาไดจ้ากรปูที ่8 – 27  
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รปูท่ี  8 – 27   การตัง้ราคาล าเอียงระดบัท่ีสาม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่8 – 27  สมมุตวิ่าผูผู้กขาดขายสนิคา้ในตลาด 2 แห่ง โดยใหต้ลาดที่ 1 มี
ความยดืหยุ่นของอุปสงคน้์อยกว่าตลาดที่ 2 เสน้อุปสงคซ์ึง่เป็นเสน้เดยีวกบัเสน้รายรบัเฉลี่ย
และเสน้รายรบัเพิม่ของตลาดที่ 1 แสดงโดยเสน้ D1 = AR1  และ MR1 เสน้ต้นทุนเพิม่ของผู้
ผกูขาดแสดงดว้ยเสน้ MC เสน้รายรบัเพิม่ส าหรบัการขายของตลาดทัง้ 2 ตลาดจะเท่ากบัMR  
ซึง่หาไดจ้ากการรวม MR1 และ MR2 โดยการรวมทางแนวนอนเขา้ดว้ยกนั 

 

  MR 

  ปริมาณผลผลิต(Q) 

 D2= AR2 D1= AR1 

 MR1  MR2 

 0 

  ราคา , รายรับ , ต้นทนุ 
     ฿ / Unit 

 E1 

 MC 

 E2  E  

 P1 

 P2 

 C  

 Q1  Q2  Q = Q1 + Q2 
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การหาผลผลติทีจ่ะไดร้บัก าไรสูงสุด ก าหนดจากจุดที่ MR = MC  การแบ่งสนิคา้
ขายใน 2 ตลาด จะตอ้งเป็นไปตามเงือ่นไข  2  ประการ คอื 

1)    MR  =   MC 

(2)    MR1   =  MR2  =  MC 

ตราบใดกต็ามทีร่ายรบัเพิม่(MR) ไม่เท่ากบัต้นทุนเพิม่(MC) ในตลาดใดตลาดหนึ่ง ผู้
ผกูขาดอาจเพิม่ก าไรรวมขึน้ไดโ้ดยการน าสนิคา้จากตลาดที่ MC  >  MR ไปขายในตลาดที่MC 
<  MR  จนกระทัง่  MR1 =  MR2 =  MC  จงึจะไดก้ าไรสูงสุด จากรปูที ่8 – 27  จุดทีเ่สน้MR  
ตดักบัเสน้ MC  ทีจ่ดุ E  จะแสดงถงึปรมิาณผลผลติทัง้หมดทีจ่ะท าใหผู้ผ้กูขาดไดร้บัก าไรสูงสุด 
ซึง่เท่ากบั  OQ หน่วย โดยปรมิาณผลผลติ OQ  หน่วยน้ี จะน าไปขายใน 2 ตลาด โดยการขาย
ในตลาดทัง้สองจะกระท าจนกระทัง่  MR  ในตลาดทัง้ 2 แห่งเท่ากนั  และเท่ากบั MC จงึจะได้
ก าไรสูงสุด  ในตลาดที่ 1 จุดก าหนดปรมิาณขายอยู่ทีจุ่ด E1 (MR1 = MC)  โดยขายปรมิาณ  
OQ1 หน่วย ในราคาหน่วยละ OP1 บาท และในตลาดที่ 2  จุดก าหนดปรมิาณขายอยู่ทีจุ่ด E2 
(MR2 = MC2)  โดยขายปรมิาณ OQ2 หน่วย ในราคาหน่วยละ OP2 บาท ปรมิาณขายใน 2  
ตลาดรวมกนัทัง้สิน้เท่ากบั OQ1 + OQ2  เท่ากบั OQ หน่วย  จะเหน็ไดว้่าราคาในตลาดที่ 1  
ซึ่งมคีวามยดืหยุ่นของอุปสงค์น้อยกว่าตลาดที่ 2 จะมรีาคาสูงกว่าในตลาดที่ 2 ซึ่งมคีวาม
ยดืหยุน่ของอุปสงคม์ากกว่า 
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